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1899. szombat, május 20. Budapest, III. évfolyam 116. szám.
POLITIKAI NAPILAP

szabadalmazott azámozáasal.

Megjelenik minden este (vasárnap kivé­
telévelj

Száma Budapesten 2 ki', vidéken 2 kr. 
Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken 
postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr

Ara 2 krajczár
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POLITIKAI NAPILAP 

sasbadelmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda 
V. kér., Honvéd-utcza 4. szám. 

Szerkesztőségi órák: 
délelőtt 10 órától délután S óráig, 
i.iadóhivatal nyitva egesz nap. 

Szerkesztőségi telefon: 686. 
Kiadóhivatali Telefon: 388

Budapest, május 20.
Széli Kálmán Mécsbe uta­

zott.

A szerb püspöki zsinat 
Zmejánovics püspök eljá­
rása felett rosszalását fe­
jezte ki.

Pünkösd.
A pünkösd itt — ez a nyár ün­

nepe. Derült, meleg és szemnek, lé 
leknek oly kedves a zsenge lombok­
kal, virágokkal, rózsákkal és az 
asszonyok, lányok könnyű öltözeté­
nek annyiféle színével, melyek az 
utczák flaszterét is fölékesitik. Szi 
Bekben szivárványok közt élünk, ha 
ugyan nem zúdul ránk egy nyári 
förgeteg, amiről azonban nem te­
hetünk. Csakhogy éppen ez rontja 
el a kedvünket. Az -illatozó virágok 
bőven nyílnak. A levegő balzsamos 
illatából még a jóféle bornak is jut 
ha ugyan akad. A magyar ember 
nem szereti a herbaleával fűszere- 
rezett May-vein nevű bort, nem él 
vele, de szomszédi és nemzetközi 
összeköttetéseinknél fogva ezt, is 
tismerjük. Az édeskés May-wein 
sgürcsölgetésének szezonja most a 
legmámorosabb.

A kedves májusról a poéták vi­
lágkezdetétől fogva zengedeztek. A 
szoczialisták csináltak belőle vál­
ságos vörös májust. Ebben az esz­
tendőben a politikusok és diploma­
ták igyekeznek helyreállítani kedves,

szelid és elbűvölő hagyományait. És 
maga a minden oroszok czárja, Mik­
lós czár, a májusi czár. Született ő 
felsége májusban, 18-án. Akkor gyűlt 
össze Hágában a világbéke kon- 
ferencziája a czár javaslatára. A 
fejedelmi udvaroknál nagy ebéd és 
toaszl. Tömérdek üdvözlő távirat a 
czárnak. Vilmos német császár Wies- 
badonben hatalmas áldomással kö 
szőri ti föl a német nemzet nevében 
is a czárt. A hármas-szövetség, 
melyet Oroszország ellen kötöttek, 
most már egy tartalmától kiürített 
üres zsák, összelöttyhedve. Franczia- 
ország elnöke is hódol a ezárnak a 
szokott alázatossággal. A czár nem­
csak minden oroszok uralkodója, 
hanem minden hatalmasságnak is jó 
barátja. A virágos lombok közt csi­
csergés, dal; a lombok alatt Mav- 
wein. Tökéletes májusi világ és 
hangulat.

Pétcrvárorj .szintén nagy ünnep. 
A czár születésnapján adja ki pa­
rancsát, hogy Szibéria ezentúl ne 
legyen a rettenetes Szibéria, ne le­
gyen a száműző ttek szörnyű ha­
zája, lengyel hazafiak sírja. Mindez 
legyen máshol, elég nagy az óriás 
muszka birodalom. A czár születés­
napján , egy begy ül az összehívott 
tanács, hogy a földtekéről ki törülje 
a szibériai szégyenfoltot, több min1 
kétszáz év óta az emberiség poklát. 
Ott most nagy vasút megy keresztül,az 
elítéltekéi száműzettek fegyencz gyar­
matainak többé nincs helve. Orosz­

országból úgyis százezrivel vándo­
rolnak önkéntesen Szibériába, mert 
a föld jól terem, a hivatalnokokkal 
könnyebb boldogulni, az adó is más. 
A szegény muszka paraszt jobbnak 
tartja Szibériát a hazájánál s ott 
hagyja parlagon régi földét. Ezen 
aztán semmi más nem terem, csak 
az Ínség. Az orosz kormány tehát 
nem engedi az önkéntes letelepedést 
Szibériában. Jobb tervei vannak 
Szibériára nézve. Ez egy óriás par 
czellázás, de a fegyencz-gyarmatok 
rossz hírbe hozták. Megszűnik hát 
Szibéria annak lenni, ami volt. De 
a kegyetlen deportácziók nem szűn­
nek meg, csak áthelyezik.

Hát a mi pünkösdünk? Nekünk 
sohasem elég derült az ég, és soha 
sein vagyunk biztosak a májusi fa­
gyok ellen. Bécs felől jön a felleg 
és a hideg szél. Arra most sem de­
rült, és az égből leszálló pünkösdi 
Szent-Délek tüzes nyelveiből vájjon 
kapunk-e, hogy régen tartó osztályos 
porunkét országunk javára vitassuk 
meg az égi nyelvvel, miután a mi 
magunk nyelvének szózata elhangzik 
viszhang nélkül, mint a pusztában 
kiállóé.

Pünkösdkor minisztereink nehány a 
ismét Bécsbe megy, ahol ünnep 
lesz. Magyarország egykori kor­
mányzójának, Albrecht főherczegnek 
hatalmas szobrát avatják föl. Az 
alkalom megvan az alkudozásokra’ 
habár rossz ómen is Albrecht fő- 
herczeg emlékezete. Itthon Budavár

elfoglalásának félszázados ünnepét 
fogjuk ülni.

A május, a pünkösd, elég sok 
mindent hozott össze. Ünnepek 
utánra is gondoljunk ám! A May- 
wein könnyen poshad.

POLITIKA.
Széli Kálmán Béoeben. Széli Kál­

mán miniszterelnök ma délben 
Bécsbe utazott. Politikai körökben 
azt beszélik, hogy a miniszterelnök 
bécsi útja közvetlenül a kiegyezés 
kérdésével kapcsolatos.

A görög-keleti kongrua. Nagy-Sze-
benbó'l táviratozzék a következőket: A 
metropóüai konzisztórium elhatározta, 
hogy a kongresszusnak az állami támo­
gatás elfogadását fogja javasolni. Ide­
való román körökben remélik, hogy a 
kongresszus ebben az értelemben fog 
határozni.

Zmejanovicsot elitélték.
— Távirati tudósítás. —

Karlóczu, május 20.
A karlóezai szerb püspöki zsinatot 

Nekolics Fedor báró valóságos belső 
titkos tanácsos kormánybiztos e hónap 
15-én nyitotta meg Karlóczán. A zsinat 
öt napig tanácskozott és tárgyalásait 
tegnap fejezte be. A tanácskozások fő­
pontját Zmejánovics verseczi püspöknek 
Brankovics pátriárkával szemben fenn­
álló ismeretes ügye képezte.

Nikoiies Fedor báró királyi biztos 
Zmejánovics ügyében a verseczi püs­
pöknek és Brankovics pátriárkának je* 
lenlétében a zsinatnak ezt a határoz a* 
tát hirdette ki:

Sport.
— Az Esti Hírlap eredeti tározója. —
A főúri világot a lóversenyek ural­

ják. Múlt vasárnap volt a föesemény : 
a százezer koronás Király-díj, amely 
Budapestre gyűjtötte az egész mpn' 
arehia arisztokrácziáját. Goluchovszky 
Agenortól kezdve a legapróbb • istálló, 
tulajdonosig mindenki kint sütkérezett 
a nagy dij délutánján. Maga a külügy­
miniszter szenvedélyes sportsman. Az­
előtt, mig egyszerű lengyel gróf volt, 
megfordult a bookmakereknél is, de 
most, hogy magas állása van, letelt 
Brröl a szenvedélyéről. Ugyanez áll 
Thun Ferdinand gróf, osztrák miniszter- 
elnökről, akinek éles monoklija nem az 
első versenyt látja. Thun gróf azelőtt 
szintén aktiv sportsman volt, ez idő­
szerűit azonban a totalizalörkvótánál 
jobban érdekli a — másik kvóta.

Egy Bócsben lakó elegáns magyar 
gavallér fogta magát és jókedvében a 
Király-dijhoz Pestre szállított egy egész

vaggon művésznőt. Rendkívül kedélyes 
utazás volt, a pezsgő dézsaszámra 
íolyt s mikor a vig kompánia a nagy 
tribünre érkezett, félig-meddig be is vol­
tak csípve. A trübünön érthető érdek­
lődést keltett a vig csapat, amely, 
amint egy versenyt elvesztett, kaezagva 
röpítette széjjel a tie o okét. Mig a ver­
senyek folytak, a társaság vígan tovább 
ivott és tovább vesztett. Végre ismét r 
vonathoz kerültek. A rendező gavalléa 
ekkor már kissé elázott, és igy állított 
be a vasúti pénztárhoz:

— Kérek egy vagyont, mondta da­
dogva.

— Talán vaggont, javította ki a hi­
vatalnok.

— Úgy van, folytatta a gentleman 
utolsó forintjait kiszámlálva: egy vag­
gont és egy vagyont !

w
A fehér csirke alighanem a magasabb 

rangú asztalokra is felkerül. Küry 
Klára ügye élénk megvitatás tárgya a 
főrangú körökben ahol a kitűnő művésznő 

i éppoly népszerüsógü, mint általában.

Máris arról van szó, hogy körülbelül 
ezer forintnyi pénzbüntetést, amelyet a 
népszínház törvényszéke vetett a mű­
vésznőre, egy előkelő kaszinóban gyűj­
tés utján fogják összeszerezni s a bíráló 
bizottságnak fehér (sirkcsz álige alatt 
anonim beküldeni. Az ügy majdnem 
olyan érkdekes, mint a Király-dij. Az 
ilyen gyűjtések nem ritkák. Evekkel 
ezelőtt már volt egy ilyen kollekczió, 
de akkor másra kellett. Egy csókot 
sorsoltak ki, egy csókot, melyet egy 
diva tízezer forintért kínált. Persze 
most nem csókról van szó. Mert ki 
hinné, hogy azért az ezer forintért 
Küry Klára megcsókolná a bíráló bi­
zottságot ?

A Király-díjjal kapcsolatosan sokat 
beszéltek Wahrmann Richardról, akinek 
Statesmanje tudvalevőleg kicsi híjjá, 
hogy meg nem nyerte a versenyt- 

\ Wahrmann Ernő maga nem volt künt.
I A nevezett sportsmnn azok közé tarto- 
i zik, a kiket tényleg, mintha minden 
I hidegen hagyna. Néha óriás összegekbe

szokott, játszani, aztán egy nap fogja 
magát, és elmegy a Csepelszigeti Wahr- 
mann-biríokra tücsköt hallgatni. Most 
is, hogy a király-dij folyt és minden 
versenyistálló-tulajdonos szivszorongva 
leste lova futását, ö a Josika-pusztára 
ment és este boldogan dicsekedett az­
zal, hogy négy szép pontyot fogott a 
Dunában . . .

Martinovics napja.
Ma május húszadikán van Martino­

vics és társainak, a szabad eszmék 
első magyar apostolai kivégzésének év« 
fordulója.

A 104-ik évforduló alkalmából közöl­
jük lóth Béla legújabb könyvéből 
Martinovics tragédiájának következő 
részletét, amelyet Pulssrky Ferencz el- 
beszélése alapján jegyzett fel:

Martinovics Ignácz és társai előtt 
1795 május 18-án hirdették ki a halá­
los Ítéletet. Azzal siralomházba vitték 
őket. Eietok uíoIsó negyenriyolcz óráját 
vigaszta'ó papjaikkal töltötték; és a ha­
gyományos könyörület azt is megen-
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Minthogy Zmejánovics
mikor az óvást beadta a

akkor,
. -------- Bran-

KOVIC8 pátriárka ellen, bizonyos 
Eremits és Pavlovics által fölho­
zott állítólagos bizonyítékok meg­
ítélésében kellő óvatosság nélkül 
járt el, amivel megbotránkozást 
idézett elő; minthogy továbbá 
Zmejánovics püspök a közmeg­
botránkozás hatásának enyhíté­
sére semmit sem tett és annak 
közvetett okozóit nem vonta fe­
lelősségre, minthogy azonfölül az 
ilyen esetekre előirt egyházi sza­
bályok ellen vétett: & püspöki zsi­
nat elitéli Zmejánovics Gábor 
verseczi püspöknek, mint a Bran- 
kovics pátriárka ellen emelt vá­
dak beadójának eljárását, ameny- 
nyiben a legmélyebb sajnálkozá­
sát fejezi ki az eset felől és leg 
nagyobb mértékben rosszalja el 
járását, föntartván kánoni ha­
tározatát arra az időre, amikor 
ez az ügy véglegesen el lesz in­
tézve.
A zsinatot a szokásos szertartásokkal 

tegnap hat órakor este rekesztették be. 
■Nikolics Fedor báró királyi biztos, 
következő záróbeszédet tartotta.

Szentséged! Fó'tisztelendó" püspök 
urak! Minthogy a császár és apostoli 
királyunk ő Felsége legkegyelmesebb 
engedelme és legfelsőbb parancsa ér­
telmében folyó évi április hónap 6-án 
ünneplésen megnyitott püspöki szent 
zsinat nézetem szerint szent egyhá 
zunk javára való működését befe^ 
jezte, ő Felsége parancsára a pün­
kösdi szent zsinat üléseit berekesztett- 
nek nyilvánítom. 0 Felsége fenköit 
személye iránt való hálánk és jobb­
ágyi hódolatunk jeléül kiáltsuk mind­
nyájan: I. Ferencz József király ő 
császári és apostoli királyi felsége 
éljen! éljen! éljen;
A királyi biztos utolsó szavait a zsi­

nat tagjai, a pátriárka jelenlévő udvari 
papjai és a hatóságok képviselői lelke­
sen visszhangoztatták. Azután Branko- 
vics pátriárka a következő beszéde1 
mondotta:

Nagyméltóságu királyi biztos ur! 
Amint a püspöki zsinat megnyitása­
kor legbensőbb mély hálánkat fejez­
tem ki mind a magam, mind a fő­
tisztelendő püspökök nevében azért a 
jó indulatért és legkegyelmesebb gon­
doskodásért, amelyben I. Ferencz Jó­
zsef császár és apostoli király ő fel­
sége, legkegyelmesebb urunk és pa- 
rancsolónk a hazai görög-keleti szerh 
egyházat és szerb népet részesíteni 
kegyeskedik, úgy zsinati működésűnk

befejeztével sem mulaszthatjuk el, hogy 
ezt a hálánkat újra kifejezzük '

Esti Hírlap
es

Nagyméltóságodat megkérjük, hogy 
hálánkat ő felségének tudomására 
juttassa. Nagyméltóságodnak is kö­
szönetét mondok, mind a magam 
mind a püspök urak nevében azért a’ 
fáradságért és nagy türelemért, amely­
nél a püspöki zsinat működését igaz 
keresztény szeretettel és őszinteséggel 
vezetni szíveskedett és kérem Nagy- 
méltóságodat, legyen, mint eddig, úgy 
ezentúl is jóakaró pártfogója a püs­
pöki zsinat tevékenységének a királyi 
trón és a magas kormány előtt és 
legyen ez alkalommal is hűséges tol­
mácsa és szószólója óhajainknak, ha­
tározatainknak és döntéseinknek. Ezt 
remélve és kérve, hangoztassuk, szent 
testvéreim, mindnyájan ezt a kiál­
tást: Éljen I. Ferencz József jóságos 
és kegyelmes királyunk ő császári és 
apostoli királyi felsége! Éljen a két 
magas államkormány! Éljen Nagy. 
méltóságod! (Lelkes zsivió-kiáltások) 
Ezzel a zsinatot befejezték.

*

Zmejánovics Gábor püspök még a 
zsinat befejezése előtt kihallgatásra ment 
Brankovics pátriárkához, önszántából 
megkövette az ellene emelt vádakért és 

a egyúttal körülményesen elmondta, ho­
gyan bírták rá a radikálisok a pátriárka 
ellen való fellépésre, amelyet különben 
a legőszintébben megbánt és jóvátenni 
igyekszik.

Radios Emílián drnak az orosz püs­
pöki zsinathoz intézett beadványa kö­
vetkeztében Zmejánovics Gábor püspök 
Karloczáról fölszólította Radies drt, 
hogy a verseczi konzinszloriumban vi 
seit állásáról azonnal mondjon le.

többiek is és csakhamar megtelt a pom­
pás falfestményeiről hires nyolczszögü 
terem.

Beaufort, hollandiai miniszter, a ven­
dégek érkezése előtt szemlét tartott a 
terem berendezése és különösen a 117 
delegátusi ülőhely felett, azután szere­
tetreméltó előzékenységgel fogadta, tit­
káraival együtt, az érkezőket.

Sajátságos benyomást tett, hogy a 
teremben alig lehetett ordót és egyen­
ruhát látni. Csakis a hollandiai kas­
télyok intendánsa és négy hollandus 
katonatiszt viselt egyenruhát, a többiek 
mind fekete szalonkabátban voltak, ki­
véve a kínaiakat, akik az ő tarka se­
lyem viseletűkben jelentek meg.

■Az első szónokok.
Beaufort hollandiai miniszter, akinek 

arczképét közöljük, tartotta az első, 
megnyitó beszédet, Vilma királynő ne­
vében üdvözölve a megjelent urakat. 
A miniszter beszéde nagy hatást tett a 
jelenlevőkre és azzal a kéréssel végző­
dött, hogy Oroszország első képviselője 
fogadja el az elnöki tisztet.

1899. május 20.

A hágai béketanácskozás,
A megnyitás.

a királyi nyaraló főkapuját többszörös 
katonai őrség zárja el és csak a jegyek 
felmutatása után engedik meg a belépést. 
Jegyeket a Hágába érkezett hírlapírók 
közt is osztottak szót.

Tegnapelőtt, a megnyitás napján, déli 
egy órakor megtelt már a hírlapírók szá­
mára kijelölt kupolás karzat, ahonnan 
alig lehetett a mélyen fekvő teremből 
felhangzó beszédeket megérteni.

Suttner Berta bárónő is azon a kar. 
zaton ült. Ő volt az egyetlen nő, aki a 
tanácskozás megnyitásán jelen volt.

A kongresszusi teremben fél 2 óra­
kor jelentek meg az első képviselők — 
a kínaiak. Utánuk nemsokára jöttek a

Staat W**

V9

'Beau (oft

Staal bárót felkiáltással választották 
meg a tanácskozások első elnökévé. 
Oroszország első képviselője elfoglalván 
a helyét, először is köszönetét fejezte 
ki azokért a lelkes szavakért, amelyek­
kel az előtte szóló uralkodójáról, az 
orosz czárrói megemlékezett.

Az uj elnök kissé halkan beszélt. 
Alig lehetett szavainak összefüggését 
megérteni. Beszéde alatt egy fényké­
pész vonta magára a közfigyelmet! 
amint a nagyjelentőségű megnyitási 
mozzanatot megörökítette.

gedte nekik, hogy kedvök szerint ihat­
tak, ehettek, dohányozhattak és olvas­
hattak. És nem zaklatta őket senki.

De Martinovicsnak még ez az utolsó 
két napja sem lehetett békességes, A 
katolikus anyeszentegyház nem tűri 
meg, hogy fölszentelt papja lépjen vér­
padra. Degradálja, vagyis leteszi az 
egyházi rendről a halálra Ítélt pa- 
pót. Martinovics apát volt. Meg 
kellett őt fosztani méltóságától.

Degradácziója május 19-én reggel hét 
órakor ment vegbe a budavári helyőrségi 
templomban és pedig a legnagyobb ün­
nepiességgel. Magyarországon ez volt az 
utolsó degradatio solemis. Ma már ke­
vesen tudják, milyen ez a szörnyű szer­
tartás.

Hét óra tájt harangzúgás között ér­
kezett a templomba gróf Batthyány Jó­
zsefnek, Magyarország herczegprimásá- 
nak segédpüspöke, az ősz Kondó Mik­
lós; a papság kíséretében a főoltárhoz 
ment, elfoglalta az evangélium oldalán 
lévő trónusát, és felöltözött főpapi dí­
szébe.

Nemsokára megállt a templom kapuja 
előtt egy katonaságtól körülvett zárt 
kocsi: Martinovics apátot hozták a si­
ralomházból. Ibolyaszinü selyem talár­
ban volt, de a kezén bilincs. A porko­
láb levette róla a vasat, és átadta őt a 
kapuban váró klérusnak.

A papok apáturat megillető tisztelettel 
kísérték a főoltárhoz. Martinovics emelt 
fővel lépett a sanctuariumba, aztán 
mélyen meghajolt a prímás helyettesé­
nek trónusa előtt, és leült az epis- 
tola oldalán levő apáti stailu- 
mára. Most felöltöztették őt mise­
mondó ruhába, fejére tették az in- 
tuiát, kezébe adták a botot; minek 
utána a halálra Ítélt teljes apáti díszé­
ben a főpap trónusa elé járult és térdre 
borult. Kondé püspök erre a néphez 
fordulva, elmondta a pontifikaléban 
megszabott beszédet:

— Az anyaszentegyház ama papjait, 
kiket súlyos bünteti miatt a világi ha­
tóságnak ki kell szolgáltatnia, megfosztja 
az egyházi rendtől, mielőtt levenné ró- 
luk védő kezét. Az előttünk álló bol­
dogtalan testvér, megfeledkezve papi 
méltóságának kötelességeiről, megvetve 
az isteni és emberi törvényeket, vétett 
az isten, a király és a haza iránt köte­
les hűség ellen.

Martinovics most közbeszólt:
— Király ellen vétettem, a haza ellen 

nem.
A püspök folytatta:
— Lázadóvá lett, összeesküvést szőtt 

és igy érdemeiienné vált mindama tisz­
tességekre és kiváltságokra, melyek a 
papot megilleiik. A mindenható Isten 
nevében kinyilatkoztatom tehát, hogy

Staal báró indítványára üdvözlő táv 
iratokat küldtek Vilma királynőhöz és "a 
czárhoz. II. Miklós köszönő távirata 
már megérkezett és ma olvasták fel, 
Vilma királynő pedig személyesen jele.’ 
nik meg az anyakirálynővel együtt és 
szerdán a palota báltermében nagy es­
télyt adnak a konferenczia tiszteletére. 

Mai távirataink i
Bága, május 19.

A delegácziók összes vezetői ma dél­
előtt összegyűltek Staal orosz nagykő" 
vetnél, a békekonferenczia elnökénél. A* 
ülésen könnyen megegyeztek annak a 
három bizottságnak a kiküldésére nézve 
amelyeknek hatáskörét tegnap vázlato­
san meghatározták. Az első bizottság a 
leszerelés kérdésével, a másik a hadi- 
törvények megállapításával és a harma­
dik a választott bíróságok közbenjárá­
sával foglalkozik. A bizottságok tagjait 
az egyes delegácziók vezetői fogják ki­
nevezni. A bizottságok valószínűleg ked­
den vagy csütörtökön ülnek össze el­
nökeik, alelnökeik és előadóik meg­
választására. Valószínűleg albizottságé* 
kát is kell majd alakítani. Az egyea 
delegátusok egyidejűleg több bizottság, 
nak is lehelnek tagjai. Az értekezleten 
képviselt nemzetek mindegyike vala­
mennyi bizottságban képviselteti magát- 
Mindezeket a kérdéseket a legteljesebb 
összhangban vitatták meg.

A holnapi ülésen Staal elnök fölol­
vassa a czártól és Vilma királynőtől 
érkezett távirati válaszokat, kifejti a 
konferenczia munkarendjét és elfoga-

őt minden egyházi hivatalától és ja- 
vadalmazásától megfosztom és degra- 
dálom.

Ezután felolvasták helybenhagyott ha­
lálos ítéletet.

Most Martinovics a két diakónus kö­
zött az egész asszisztencziával a gyer­
tyák fényében ragyogó oltár elé lépett 
mint ki misét akar mondéni.

Keresztet vetett magára: In nomine 
Patris et Filii et Spiritus Sancti. Amen. 
Es elkezdte, amint kell a 42-ik zsoltárt:

—- Introibo ad altare Dei. (Az isten 
oltárához járulok.)

De mielőtt a diakónusok ráfelelhettek 
volna:

Ad Deum, qui laetiücat iuventutem 
meam», a prímás helyettese fölemelke­
dett trónusáról, tiltakozva nyújtotta ki 
jobbját és dörgő hangon kiáltott közbe-

— Non introibis! (Nem mégy az ol­
tárhoz!)

És odalépett Martinovics apáthoz- és 
eltaszitott őt az oltártól. És kiragadta a 
kelyhet, melyet a diakónusok átadtak 
neki, elvette tőle a pásztorbotot, leütötte 
fejéről a süveget, azt mondván az 
anyaszentház nyelvén:

— Nem vagy méltó, hogy viseljed.
Aztán megfosztotta őt egész apáti di- 

szétől. Sorban következett a casula a 
stoia, a czmgulus, az alba, a vállkendő,

mellkereszt leszedése és Kondó püspök 
mindannyiszor elmondta:

— Nem érdemes, hogy viseljed.
Ennek utána a püspök lehúzta Mar­

tinovicsról a talárt is és az immár pol­
gári ruhában ott térdelő embernek kés­
sel vakarta le azt a négy ujját, melyet 
a fölszenteléskor a szent chrysma ért 
Addig vakarta, mig vére nem serkent, 
— igy kívánja a szertartás. Majd ollót 
vett a kezébe, lenyirta a haját és tég­
lával ugyancsak végig dörzsölte a papi 
kenet helyét. Azután eltaszitotta őt ma­
sától. Ez alatt pedig a klérus a ponti- 
fikáiéban megszabott elátkozó formulá­
kat énekelte.

Midőn a hosszú megrendítő szer­
tartás véget ért, Kondé Miklós püspök 
a hatóság képviselőihez fordult e sza­
vakkal:

— E degradált embert, kit az egy­
házi rendtől és papi kiváltságaitól meg­
fosztottunk, ezennel átadjuk a világi bí­
róságnak.

Martinovicsot, ki a szörnyű czeremőJ 
ni át férfiasán állotta ki, most közre­
fogták a fegyveres katonák és vissza- 
kísérték a siralomházba. Itt az elítélten 
ismét erőt vett idegessége; nem bírta el 
hinni, hogy csakugyan lefejezik. Hol 
remélt, hol kétségbeesett.

A kivégzés másnap reggel volt.
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Í899. május 80.
dásra ajánlja a ma megállapított sza 
bályokat. Holnaptól kezdve a hírlap 
tudósítók nem lehetnék jelen a tár 
gyalásokon.

Holnap délben Vilma és Emma ki­
rálynők fogadják a konferenczia tag 
jait.

Esti JBirlap

Budavár bevétele,
— 1849 május 20. és 21-ike. — 

Május 20-ikán, az ostrom tizenhetedik 
napján vége felé közeledik Budavár 
megvívása. A magyar sereg nagy lelke­
sedéssel esett neki a megrongált falak 
nak. A gellérthegyi ágyuk szakadatla 
nul bömböllek, este öt óra felé a csá­
száriak is kezdtek felelni rá. A ma­
gyarok hősiessége tetőpontját éri el. 
A Gellérf-hegyen egy tüzér felállt 
egy oromra s a folytonos dör­
gés és villanások közepette nézte a re 
pülő ágyúgolyókat. Aztán mindig arra­
felé intett a sipkájával, ahová a golyó 
esett. Késő este, mintha az ég is ki 
akarná tölteni haragját, megvillantak az 
összetornyosult felhők, eget verő meny. 
dörgés vegyült össze az ágyuk bömbö 
lésével és megeredt a sürü zápor. A 
honvédeket azonban ez nem zavarta. 
Folyt egész éjjel a tüzelés.

A nagy napnak, május 2leikének 
hajnalán megindult a végső támadás. 
Mintegy jeladásra Görgey fővezér ágyúi 
egy sorlövdst tettek éjjel két órakor és 
kiki a maga szerepét megkapva, egy 
szerre indult a közös találkozó pont­
nak, a várnak. Aulich a Ráczvároson 
keresztül a vaskapu felé sietett, a 3-ik 
hadtest vonult az északi homlokzat és 
a bécsi kapu ellen, Kmetty dandára 
támadta a vízmüveket. Nagy Sándor 
pedig honvédéivel a fehérvári kö- 
röndtől délnek eső rohamrésra ve 
tette magát. Az általános táma­
dás a honvédek rohamával kezdődött 
Nagy Sándor József vitézeinek a fe­
hérvári kapunál ugyan nagy dolguk 
akadt, mert a bánsági határőrkatonák 
törhetetlenül védték a falakat. Görgey 
tehát visszarendelte Nagy Sándort és a 
réstörő és romboló ütegeket hozatja 
működésbe. Kmetty ezalatt megtámadta 
a vízivárosi vízmüveket, ellene 
védelmet maga Hentzi vezette. Nagy 
Sándor honvédéi reggeli öt óra 
felé újra rohamot intéznek a rés 
ellen s ekkor sikerül is lnkey őr- 
nagynak keresztültörni a résen. A má­
sodik hadtest honvédéi a Ráczvárostól 
delre létrákon mászszák meg a bástya- 
falakat. Nagy Sándor honvédéi ezaiatj 
közelednek a fő őrhely felé; reggel 
órakor Hentzi a Szent György-téren elébe 
veti magát tartalékhadaival, ekkor egY 
golyó mellén találta s halálos sebbel 
lerogyott.

Ugyanebben a?; időpontban Aulich 
délfelől, Knézics észak felől szinte be­
nyomulnak a várba. A küzdés azonban 
lart még körülbelül tiz óráig, amikor 
Alnoch ezredes megkísérli a pesti láncz- 
hidfő légberöpitését. A robbanás őt 
magát ölte meg.

A magyarok vesztesége 1118 ember, 
az osztrákoké 1906 holtakban és sebe­
sültekben, ezenkívül 2600 fogoly, vagy 
100 ágyú és 1500 lőfegyver.

A győzelem után Görgey rendjeleket 
osztogatott vitézeinek és igy szólt:

Fiaim! Minden jónak gyorsan és 
egyszerűen kell történnie. Én tegnap azt 
mondtam nektek: Ezt a várat ostromolni 
fogjuk; — s ti bevettétek. Becsületesen tel­
jesítettétek a haza iránti tiszteteket s most

nekem kötelességem titeket kitüntetések 
által megjutalmazni!

*

Egy osztrák munka erről a két nap- 
ról ezeket Írja:

Az 19-ikéről 20-ikára virradó éjjel tovább 
folyt a várnak minden oldalról való löve- 
tése. Különösen a rést lőtték kartácscsal 
hogy az ott észrevett munkálatokért meg­
akadályozzák!

Hajnalban Pollim" mérnökkari százados 
az ellenség heves tüzelése következtében a 
rés körül levő munkákat beszüntette, de a 
várparancsnok reggel hét óra felé azoknak 
tovább folytatását rendelte el.

Ekkor esett el Polini mérnöknari száza­
dos, egy huszonnégy fontos golyótól ta­
lálva, éppen mikor a várparancsnoka pa­
rancsára újból felvett munkálatokat vezette. 
Az erődítési munkák vezetését Corrini 
utász-százádos vette át.

Aznap fogták el Tamisari közlegényt a 
Ceccopieri-erzedbő! felségsértő nyilatkoza­
táért és a megejtett vizsgálat után dél­
után öt órakor a József bástyán mint fel­
ségárulót főbdötték.

Corrini százados meglehetős eredmény, 
nyel dolgozott a résnél, úgy hogy azt ke- 
vésbbé járhatóvá tette.

Este a várpalotával szemközt volt vár- 
plébánia gyűlt meg. A tűz teljesen meg­
semmisítette ezt az épületet.

A Gukler százados vezetése alatt volt 3. 
század a Várkapun kívül levő Nádorkertet 
szállta meg. Az ellenség este felé áttörte 
a kert legalsó részén a falat, az ott levő 
lépcsőnél behatolt oda és a Rondellát igye­
kezett hatalmába keríteni. Az ott felállított 
tüzérek heves tüzelése sem szoríthatta ki 
imént elfoglalt állásáról.

20-ikán éjjel körülbelül tiz órától egé­
szen hajnali két óráig a vár teljesen ki 
volt téve az ellenség tüzelésének. Ekkor 
elhallgattak a naphegyi ágyuk, de ahelyett 
a Krisztinaváros felöl annál szaporábban 
hulottak a muskéták s a sötét éjszaka vé­
delme alatt sikerült az ellenségnek létrát 
az első rondellára támasztani, igy a roba 
mot előkészítem", sőt a királyi istállók 
mögött a várba is feljutni. Az utóbbi 
helynek védelméről, melyet az istállók telje­
sen elfedtek, hivatalos vizsgálat szerint, 
nem gondoskodtak kötelességszerüen 

A Corrini százados vezetése alatt folyt 
réserőditési munkálatoknál, amint azt hite 
les adatok bizonyítják, a Ceecopierik csak 
látszólag dolgoztak, ha valamely tiszt ott 
volt a hátuk mögött.

Hajnali két óra után Borotha 1. báni 
ezvedbeli százados, a Cenopierikből álló 
főőrség parancsnoka egy kémcsapatot kül 
dött ki, hogy amint az a sötétben lehetsé 
ges lesz, figyeljék meg az ellenség moz 
dulatait. A kémcsapat jelentése szerint az 
ellenség mozgolódását vették észre, de a 
Közeledő ellenség számát nem lehetett meg- 
állapitaniok.

A jelentés következtében maga Borotha 
százados, miután elosztotta a legénységet 
maga ment ki, hogy személyes meggyőző­
dést szerezzen az ellenség készüléséről. 
Miután semmit sem tudott felfedezni, 
visszatért s meglepődve látta, hogy az őrség 
nincs helyén. Kérdezősködésre elmondták 
neki, hogy maguktól mentek el a főőrségre 
Mikor a százados személyesen meggyőző­
dött erről, meztelen karddal kergette őket 
vissza elhagyotl helyükre.

Három óra felé egy utász észrevette, hogy 
a felkelők már a rés lábánál gyülekez­

ik, meg akarják szállni a rést.
Corrini százados parancsára az eddig 

főiyton dolgozó legénység fegyverei után 
kapott.

Egy fél óra alatt vagy háromszor intéz­
ek a felkelők támadást a rés ellen, de 
mindig kénytelenek voltak veszteséggel 
visszavonulni. A legénység az első támadás 
után mindjárt visszafutó Ceccopieriken kívül 
visszatartotta az ellenséget mindaddig, 
míg annak nem sikerült az istálló mögött 
voit mindkét várerőditést megszállni. 
Tény az. hogy az ott volt Correpireik

nagyobb risse maga segédkezett a mell
véd mögül as ellenségnek. Kését 
vagy fegyverét nyújtotta a tárna• 
dóknak es átsegítette őket a falon és 
ennek megtörténte után, ha nem is mind 
de a nagyobb rése a felkelőkhöz csatla 
kosva, visssafordult és maga is as őrsig 
éllen tüzelt.

A helyőrség egy része által is támogatott 
ellenség ezután a rés felé ment, úgy, hogy 
a rés immár hátulról is veszélyeztetett 
védői kénytelenek voltak visszafordulni, 

Piehel tüzérségi hadsegéd, ki Scherpon őr- 
nagy látva a visszavonuló őrséget, sietve 
fordult vissza a vízivárosi kapu mellett 
felállított főőrség elé és ott jelentést tett a 
látottakról.

Az ellenség ezalatt az igy védtelenül 
maradt résen és az istállók mögött levő 
falakon át betódult a várba és hatalmába 
kerítette a környéken levő házakat. Az pr< 
ség már csak szurony védelemre szoritkoz* 
hatott és egyelőre egyedüli gondja az volt’ 
hogy legalább addig tartsa vissza az ellen* 
séget, mig segítség jön.

Piehel hadsegéd felfogja a helyzet komoly 
voltát és a Neuwerth-féle ház kapujából egy 
ágyúval heves tüzelést indított az előre 
nyomulók ellen.

Obermütler tüzérhadnagy átvette a fel­
kelők ellenében működő ágyukat, Piehel 
hadsegéd pedig sietett az első rondellára, 
honnan a beteg Deimel káplárral és néhány 
emberrel kézi gránátokat dobált le a 
rés felé.

E közben a János dragonyos-szakaszt, 
mely részben a királyi lovagló iskolában, 
részben a Sándor gróf féle házban (a niai 
miniszterelnöki palota) volt elhelyezve, a 
Szent György-térre helyezték el. De ezek 
támadást nem intézhettek sehová, mig ők 
a sánezok mögött és a házakban elrejtöz- 
ködött ellenségnek czéltáblául szolgáltak. 
uSy, hogy két ember és négy ló elvesztése 
után vissza kellett vonulniok a főőrséghez. 
Erről jelentést is tettek a felső vízműnél 
levő Hentzi várparancsnoknak.

Hentzi megsebesülése.
Henlzi várparancsnok a jelentés után 

a belső várba sietett. Gyors tekintettel 
áttekintett mindent, felsietett az első 
számú rondellára, hogy tájékoztassa 
magát az ellenségnek a támadt résen 
történő támadásáról. Azután megparan­
csolta, hogy a rondelláról az Ot­
tani őrség kézigránátot dobáljon le 

támadókra és keresztülmenve 
parancsnoksági épületben a 10-ik szá­
mú bástyára, a főőrsóghez egy 3 fontos 
ágyút akart elszállitatni; miután azon­
ban ott az őrség száma csekély volt, 
átadta a felszerelése a tüzéreknek 
maga pedig Kaiser házmesterrel 
és egy tüzérrel eltolta az ágyút 
egész a Neuwirlh-féle házig, ahol 
Obermüller tüzérhadnagynak adta át. 
Ekkor érkezett meg a vizmüből az előbb 
odarendelt négy szakasz, amelyet a 
várparancsnok örvendő <Zsivió> kiál­
tással fogadott. Aztán kirántotta a 
kardját és az érkezett csapatok élén a 
Szent-György-téren álló felkelők ellen 
rohant.

A csapatok bátran követték őt, de 
az ellenség előtt meg kellett hátrál- 
niok. Ennél az összecsapásnál elesett 
Corrini.

A támadást a várőrség azonnal meg­
ismételte és az ellenség elűzésének ezen 
második megkisértésénél a várparancs­
nokot halálosan találta gyomra jobb 
oldalán egy puskagolyó.

— Csak előre! kiáltott az. lámad­
jatok fiuk\ Vissza kell verni ó'ketl

A csapatok a legnagyobb elkesere­
déssel küzdöttek a túlerő ellen, de 
minden bátorság és elszántság hiába­
valónak bizonyult.

Mialatt a Szent György-téren a két­
ségbeesett küzdelem folyt, a tüzér­
kaszárnyában úgy ahogy bekötözött vár- 
parancsnokot egy leszakított ajtóra fek­
tetve, egy őrnagy és egy hadnagy kísé­
rete mellett a kórházba vitték, amely 
az iskolaépületben volt berendezve. Itt 
a várparancsnok átadta a parancsnok­
ságot Alnoch ezredesnek azzal a pa­
rancscsal, hogy adja fel a vízmüvet és

minden haderőt vonjon össze a be*8^
várba.

Ez alatt a nagy számban levő felke­
lők, kik már birtokában voltak a Szent 
György-térnek és a körülötte levő há­
zaknak, előnyomultak a dísztérre és 
elfoglalták a székesfehérvári ét bécsi 
kaput és a főőrséget. Ennek a három 
pontnak az elfoglalásával a belső erős­
ség két részre oszlott s az egyik rész 
sem tudott a másikkal érintkezni.

Később a várőrség három részre szó­
ródott szét, amely részek elvesztették 
az egymásközti érintkezés és a meg­
újuló ellenséges támadásoknak ellen- 
állam nem tudtak.

Ez a pillanat az, amelyben bevégzett 
dolog volt, hogy a vár elesett.

Ezután utczai harcz támadt. A fel­
kelők benyomultak a körül levő há­
zakba, hogy az ottlevő várőrséget kiűz­
zék. Scherpon őrnagy, hogy megakadá­
lyozza a királyi vár megtámadását, há­
rom 18 fontos ágyút állíttatott a rak­
tárház és a királyi istállókhoz, hogy egy 
pár lövéssel megakaszsza az ellenséget. 
A raktárház és a várkastély baloldala 
közt levő kerti részen is helyezett el két 
12 fontos ágyút.

Az ellenség azonban daczára az 
ágyuknak áttörte a várkert bejáratát és 
nyomult a királyi kastély ellen.

Ebben az időben Alnoch ezredes 
összevonta a csapatokat a belső várba, 
Scherpon őrnagy1 pedig megkisérlette a 
királyi kastély védelmét. Be akarták 
a kastély ablakait bútorokkal, ágyne­
műkkel tömni, de már nem maradt rá 
idejük.

A várkapu védelmére kirendelt két 
szakasz Ceccopieri a várudvarra szorult 
vissza, az előretörő ellenségtől szorítva, 
amely nemcsak szembe támadott, ha­
nem a második terraszra is felnyomult, 
ahová szintén vezetett egy kapu és igy 
elvágta a Ceccopiérektől a visszavonulás 
útját.

Ezek a csapatok két tűz közé szo­
rulva, nem menekülhettek.

Ennél az utolsó küzdelemnél elestek 
Mühlverth főhadnagy, Rosenczweig és 
Rosa hadnagyok, Fiedler ceccopieri, 
D’Alagiio porosz, Stäche szekerészhad­

nagyok, Stöllinger tüzérfőhadnagy, Pöl- 
land kapitány, Schäfer főhadnagy, Bell- 
mond, Müller és Rosenberg hadnagyok.

Alnoch kapitulálni akar.
Mig ezek történtek a királyi várban, 

ezalatt Alnoch ezredes, ki a három fő­
pont elvesztése után látta, hogy a vár 
megvédése lehetetlen, Hild ceccopieri 
főhadnagyot és szárnysegédet a vízmű­
ből fehér jzászlóval a belső várba küldte, 
hogy az őrségnek kapitulácziót tudjon 
kieszközölni. Le már késő volt. A 
felkelők minden oldalról előnyomultak.

A vízműben levő csapatok parancsot 
kaptak, hogy szegezzék be az ágyukat, 
adják fel a helyet és siessenek a bel­
városba. A Vilmos főherczeg zászlóalj 
maradványa a nyugati erődítési müve­
ken át vonult vissza. Két század va­
rasai katona a vízivárosi kapun keresz­
tül, folytonosan harczolva vonult vissza 
egész a Ferdinánd-kaszárnyáig. A víz­
műben visszamaradt két század határ­
őrvidéki katona beszegezte az ágyukat 
és becsületes elbánást próbált biztosí­
tani magának azzal a fenyegetéssel, 
hogy fölrobbantja a Lánczbidat.

Merénylet a láncshid ellen.
Az ellenség növekvő fanatizmusától 

azonban semmit sem lehetett várni (?) 
és Alnoch ezredes, ki meg volt győ­
ződve, hogy semmi remény sincs meg­
adás által a csapatok megtartására, mi­
alatt az ellenség támadása a vízivárosi 
kapu felől a vizmü ellen folyton erős­
ödött, előbb pisztolyával lelőve egy 
honvédet, a kanócsot, melyet körülbe­
lül tiz lépésnyi távolságnyira hagyott 
meg a puskaporos tartóktól, sajátkesü- 
ieg gyújtotta meg egy fáklyával, est 
nyomban követte a robbanás, mely 
az ezredest abban a pillanatban 
megölte,

A lánczhid felrobbantásának kísérlete 
u*án ö is végződött a küzdelem a 
vizmü körül, Utczai csetepaték támad­
tak, minden rend és vezénylet nélkül. 
Krzala százados a 4. számú rondellába 
visszahúzódott és megfordittatta az 
ágyukat, hogy a csapatokat védje ágyú-

V
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lövéséivé). Az ellenállás azonban már i Albrecitt-szohn.. uu.i—r------- -------——------------------------------------
lehetetlen volt, sok helyen el is fogyott Bóoe máin« sn /s i hanem egyre csak maga elé bámult. A,
a lovőkóezlet. a János-dr agony oaok távirab’) aJ A ihr°'/Az Hírlap I rendőr abban a biszemben, hogy elme-
megadiak magukat az ellenük nyo- sáré ma Drezdáhrtl M ’Tb°f, e]epleZíi’ b.ele^el van dolga, bevitte a főkapi- 
mulo, Wasaherczeg zászlóaljnak. * evalosezrednek iÄ 3 4' szasz I fanysagra, ahol a rendőrorvos az israe- 

Apróbh küzdelmek után május flrednek Albrecht fk“ldöttsege* amely I retlent, akinek a kiléiét Adametz Róbert 
21-tken reggel 7 órakor az egész erős- I laidonosa IdeárkolífVOt 8 tu- napszámos személyében sikerült meg- 
seg az ellenség hatalmában volt. chevanxleaer t07abba a bajor (állapítani, erős hastifuszos betegnek ta-

Gvßrvv Ä K dnek • a, , küldöttsége, lálla. Rögtön bevitték a fertőtlenítő in- 
Bndayár bevételének ünnepe. .herczee es felesége, Albert tézetbe illetve, a László-kórházba és még

Budavár bevételének holnap, vasár- L0u herczeg es felesége és igen | az éj folyamán fertőtlenitették a főka-
napra eső félszázados évfordulóját aj g ®u 1 • J püányság ügyeletes szobáit, ügyeletes
főváros polgársága fényesen készül meg- .. Csőd- tisztviselőit és közegeit is.
ünnepelni. A gyülekezés délután két llSv7 , \ TJU- -20, (Az Esti Hírlap ~~ Ongjrllkoaság. A Városligetben a 
órakor lesz az Eszterházy-utczában, a Ármin és íia^h,a Katin közlekedési múzeummal átellenben a 
Nemzeti lovarda előtt. A rendező-bigott- megszökött tulajdonosi Taín^k-n^’ ®gy férfit állölt szivvel találtak,
ság felkéri azoknak az ulczáknak ház- ellen elrendelte a csődöt. g mellette revolver hevert. A nála levő
tulajdonosait, amerre a menet halad. | -------- —-------- (iratokból megállapították, hogy Jankn-
hogy házaikat vasárnap délután lobo-l VÁRO<ÍI fir-vcir tiffs Ferencz, győri születésű harminczöt
gózzák jól. j »nnUai UuitK. (éves fogtechnikus. A rendőrség a boncz-

A nemzeti ünnepre a még élő hu da- ~ (Kivetett adTk) \ kerületi arH '’nléZelbe szállittslta-

IV-ik kerüld-. Dotzauer Antal 246, Zol

Mert az igaz, hivatásos 
Levélhordó bad között,
A strikeok legijesztőbbje 
Két nap óta kiütött.

No és mert a töméntelen 
Anzichtskártya és levél — 
Szörnyű nagy halommá nő fel 
ügy-két napig, ha henyél.

Breve modó kiadatott 
Ez a velős rendelet; 
Napról-napra egy-két szóval 
Viszi szét a levelet.

S aki eddig Jett, Ninonnak 
"árva-várta levelét 
Az most maga viszi, hordja 
A «billet doux»-t szerteszét.

TÁVIRATOK. . ... _
Munkaadók a munkások ellen La'°S 1B2’ Lakatos La-
Kopenhága, május 19 (\z rs).; r Sd zer lzor ub1> Hindy Attila dr.

Hírlap távirata.) Minthogy az asztalos 120 J“”.Máj[y4s lö0’ Poór Ferencz dr. 
, . , . . , ’ bi az asztalos- 120, Szennán Ágost 200, Edvi Ilié« irzmi,.

munkások kizárása dolgában folyt tár. 140, Grósz Bertalan és Varga Endre 300
gyalasok egyelőre nem szüntették meg Balogh Károly 140. Markhot Aladár d/
a munkaadók és munkások között tá. (88korona-
madt differeneziákat a munkaadók egye- Vi. kerület: Schaeffer József dr. ago
sülete elhatározta, hogy e hónap 24-től -József 80, Schmidt Sándor 228

nkások kizn. Engel Bernát és társa 1850.

TÖRVÉNY ELŐTT.

— Weisz József bankja. A vád-nay Jenő János & 160T iJ"i T A ’
naczné 280, Léth Lajos 132, Lakatos T^l ‘ Magy" hHel- és

lakai el\~szuvetkezet igazgatósága ügyé-
ben a budapesti törvényszék tegnap

------------ , —jjj v uuuap Ja-lOl ’ .
kezdve kiterjeszti a munkások kisti-1 Bügel Bernát és társa 1850. 
fását az ác->, kőmives-, mázoló- és|u kerület. Somogyi Lajos dr. no, 
bádogosipar, továbbá a különféle vas- w!T, ?°43, Bunel Nándor 232,
iparok munkásaira is, azonkívül meo- /'?lsel Jakab dr- 302> Bahn Frigyes 600,
T- * Tí t SteM Ä
a kizárás ideje alatt árut szolgáltassa- és Basch '436 borom, ' ’ d
nak k, es végül felhatalmazza az egye- Vili, kerület-. Bieyer Kálmán 610 \d 
sülét igazgatósagat, hogy ezeket az in. Her és. Wellisch 1300, Glattfelder Jakab 
ezkedeseket szükség esetén szélesebb ^0, Scbinertlicsek József 40, Pintér 7-^ 

körre is kiterjeszsze. Mahunka Imre 540, Scbmiedt Ágoston 140*
A Dreyfus-Ugy. I Bu*lil.1 J°zsei 20(\ Halász Ferencz 10u

Paris mái 115 Qfi ír t- n- , | Horváth Alajos 170, Terray Pál dr y--',’
távirata.) A' «PetÍt iíefeut JÓ“ef -6000’ Tauifer Vilmos dr.

niteles forrásból arról értesül holv dr' i)0, Schodiis Adolf
Maiirel ezredes a had.Mv^ C dr: *?> dereik Károly
nek a tárgvaióteremben hámm tí h °’ T Ám,m dl' I70’ pekárovics 
kos ügyiratot adott át azz^0 a t\ l**” ^ k°ro“’’

jelentéssel, hoyy a bordereau a Kulka a2 28S "T" ‘st" dr’ 9°' 
hadügyminisztériumban leíool-illál- 7 Mayer baIamon 552A külügyminisztérium állSg Lt £”'^7. 
mutatta meg Panizzardi táviraté«^ Ä- 18J’ llcsor Janos 240, Weiszcuiiioiag nem 
mutatta meg Panizzardi táviratának 
az eredetijei, hanem csak tudtára 
adta a haditörvényszéknek, ho'^v en-y 
távirat van a kormány kezében, 
amely bizonyságot tesz arról, hogy 
Dieyfus^egen hatalmakkal össze- 
kottetesben volt.

A Gaulois szerint Ballot-Beaupré 
iéséteU’ 23"án tei’jeszti e]ö jelen-

A helyzet Ausztriában.
Becs, május 20. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A németek nemzetiségi 
politikai követeléseiről ezt irja ma 
a. «Neue Freie Presse»:

Ami az általános részt illeti, úgy hall­
juk, hogy abban első helyen az a kö­
vetelés áll, hogy a német nyelv törvé­
nyesen általános érintkezési nyelvnek, 
lehát a hadsereg, a parlament és a 
központi hatóságok nyelvének mondandó 
kl és hogy minden bírósági hi­
vatalnoknak ki kell mulatnia a német 
nyelv tudását. Azután törvénybe ikta 
tását kívánják a német-osztrák szövet- 
ségnek és vámszovetség létesítését kö­
vetelik a kontinentális államok között. 
Csehországra nézve a német nyelvterü­
let közigazgatási elválasztását és ezen 
a területen a német nyelvnek kizáróla­
gos iskolai és hivatalos nyelvül való 
deklarálását követelik, meghagyván a 
csehek területén a cseh nyelvet iskolai 
es hivatalos nyelvnek, mind a belső, 
mind a külső szolgálatban.

egész délután folytatta a tárgyalást, 
mely belenyúlt a késő éjszakába. Fél 
tizenkettő felé járt az idő, mikor a 
perbeszédek elhangzottak. Pataky királyi 
ügyész, miután a vezérférfiak közül 
négy megszökött, csupán három vád­
lott megbüntetését kérte, Singer, Mandl 
és Goldscbmid ellen a vádat elejtette, 
.a törvényszék ma tizenkét órára tűzte 
ki az ítéletet hirdetését, elmúlt azonban 
mar egy óra is, mikor az ítélet szöve­
gezése készen lett. A bíróság Weisz 
Józsefet csalás büntette miatt három 
évi börtönre és 850 forint pénzbírságra, 
Weliner Miksát pedig egy évi börtönre 
es H0 forint pénzbírságra ítélte. A 
többi vádlottakat felmentette. A marasz­
taló ítélet ellen az összes felek íeleb- 
beziek.

Franczi.

oldalon közöljük. 8lteet a 6-ík

des időben,jelenTmea n

— Darday Sándor kitüntetése
A király személye körüli miniszterének 
e «terjesztésére, Dárday Sándornak az 
lami szamvevőszék alelnökének, es tőrré- 
nyes utódainak a magyar nemessége 3
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Martinovics.

József 490 korona.

RENDŐRI HÍREK.

Eltűntek. Lovrils Janka, nagy­
vázsonyi születésű tizenkét éves iskolás 
leány tegnap szüleinek a Csengeri-utcza 
ód. szám alatt levő lakásáról eltűnt A 
gyerekleány levelet küldött a halálra 
rémült szülőknek, amelyben egész lakó- 
nikus rövidséggel jelenti, hogy a város- 
iigeti tóban elemészti magát. A kis ön- 
gyilkosjelölt nyúlánk termetű, arcza 
kerek, haja gesztenyeszinü, szeme kékes, 
farka, kékes mosóruhát visel. Különös 
ismertalö jele a homlokán mindkét oldalon 
levő foltok. - Bokody Taksony, har- 
raincz eves dijnok e hó 15-én azzal 
távozott el a Váczi-körut 56. szám alatt 
lakásáról, hogy a budai hegyek közzé 
megy sétálni. Azó la nyoma veszett La 
kásadója attól tart, hogy öngyilkossá­
got- követett el, mert Bokody sokszor 
.emlegette előtte, hogy «semmit sem ér 
a? élei, ő egyszerűen agyonlövi magát.
Az eltűnt alacsony termetű, kövér 
arcosa kerek, haja barna, szeme barna’ 
szakálla borotvált. A rendőrség nvo-’ 
mozza az eltűnteket.

*f®?**f°f* Az éjjel egy rendőr a Te- 
réz-körut 43. sz: ház előtt a ,árdán eav
kÄVat0tt ,Ülni- Hozzá mein, s me8/.
kerdezte nevet, lakását, s hogy Jjt 
keres olt i Az ismeretlen nem válaszolt,

kOlönfélék.
Hétről-hétre.

A békéről társalognak 
Ls beszelnek mindenütt,
Mert a békét fejtegetni 
Az ma «chick» és az ma «pschütt».

Mert a béke aktuális 
Théma szörnyűképpen már,
Amióta felvetette 
A filantróp muszkaczár.

8 mert az örök világbéke 
Ideális is nagyon,
Ideális annyira, hogy 
Sohse lesz, meg mondhatom.

Halljátok-e, ti Hágában 
Tanácskozó követek,
Aki ezt belássa végre,
Nincs hát egy se köztelek ?

«Si vis pacem, para bellum»,
így tartja a csízió
Mert ha fegyver nincs kezedbe.
Kész van a ribilíió.

Hóké, béke, örök béke 
Ideális vagy te bár —
Mégis, aki követ téged 
filantróp bár — de szamár.

* * -Mit is tenne most Párínak 
Bölcs tanácsa, hogy ép 
Eloszlatta volna az elnök 
A fess «pionk» seregét.

Azokét a fess pionkel _
Kik a nagy boulevardokon 
Olyan büszkén sétálgatlak ’
Mint egy-egy Napóleon.

Kikbe bomlott bonne és dajka 
Varróleány és grizette — ’
S kikből mégis - két nap óta - 
'Jhj jaj, levélhordó lett, —

van a száznegye' 
évfordulója ama 
történelmi neve,
zeteségü napnak, a
melyen Martino­

vics Ignáczot és társait, Hajno. 
czif, Laczkovicsot, Zsigrayt és Szent, 
marjayt az az óta Vérmezőnek nevezett 
budai réten lefejezték. Holttesteiket 
elrejve temették el s mai napig 
'S , kuíatás tárgya, hogy hol van
bírjuk. A 48-as években állítólag 
fölfedezték volna csontjaikat az úgyne­
vezett Vérkápolna alatt, de az akkori 
események miatt ünnepélyes eltemelte- 
tesuk,amelyre a városi tanács készült, el­
maradt. Az évforduló alkalmából közöl- 
jük Martinovicsról szóló mai tározónkat

A 8zerelmes polgármester.
* onas[irből (Maczedónia) pikáns kis törté- 

j netkét közölnek. Monastir egyik kávébá- 
I zaban hetekkel ezelőtt egy bájos kis né­
met énekesnő lépett fel, aki rohammal hó- 
ditotta meg a maczedón városka mohámé, 
dán arszlánjainak szivét. Hire eljutott ä 
varos kajmakánjának (ez a tisztség az al- 
kormányzóságnak felel meg) a fülébe is.A szí- 
gom férfiú a város közerkölcsének érdekében 

személyesen akart meggyőződni arról a ha­
lasról, amelyet a bájos énekesnő fiataljá­
ban, vérijében keltett. Felkereste tehát a 
kávéházat, hogy az énekesnőt meghallgassa.
Es ez okozta az ő vesztét is. A dal, az 
énekesnő temperamentuma és bgja telje* 
sen lebilincselték, szive lángot fogott,
Az énekesnőt asztalához hivatta és 
mivel az férjének kíséretében jelent meg, 
olmácsa révén másnapra mindkettőjüket 

ebédre invitálta. Törők népek közt azonban 
sajátos szokások uralkodnak és így az 
énekesnő férje, aki ezekkel tisztában volt 
nagyon jól tudta, hogy feleségével a 
almaként magánlakásában látogatja meg 

ennek a puszta udvariassági látogatásnál* 
egészen más jelentősége lesz. Ennél­
fogva másnap felesége helyett a kávéhá* 
tulajdonosának kíséretében jelent meg * 
kaimakánnál. A szigorú ur, látva, hogy 
az asszonyka nem jött el, éktelen dühre 
fakadt. A férjet lefogatta és elzáratta. Ez« 
után pedig ráparancsolt testi fenyítékek 
terhe alatt, hogy feleségét nyomban hozassa 
í e. A férj azonban nem vesztette el hideg­
vérét, leült és az elébe tett papíron nta*
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oyelven, (hogy a kaimakán ne értse), azt
írta a feleségének: forduljon a német kon­
zulhoz, kérje segítségét, hogy a kaimakán 
fogságából megszabaduljon. A kaimakán a 
levelét jóhiszeműen az asszonykához kill 
dette és izgatottan várta szive bálványának 
megjelenését. E közben azonban a német 
konzul az asszony kérelmére megtette sür­
gős intézkedéseit és a kaimakán kénytelen 
volt foglyát szabadon bocsátani. Ezzel 
azonban az ügy korántsem fejeződött be, 
mert a váli az erőszakos szerelmest egy 
napi szobafogságra ítélte.

— Szobalányt vizsga.
landr (a jelentkező szobalányhoz): 

Eszerint bizonyítványai nincsenek . .. hm, 
bml Meg kell hát győződnünk, hogy mit 
tud voltaképpen . , . Mondja meg, melyik 
évben volt a mohácsi vész ?

— Kormánybiztosok az érettségin.
A hivatalos lap mai száma közli a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter által az auto­
nóm felekezeti középiskolák érettségi vizs 
gálataira kirendelt kormánybiztosok néV' 
torát,

— Ajánlás.
Sétáló (a rablóhoz, aki megtámadta): 

Pénzem nincs, nagyon sajnálom, hogy nem 
szolgálhatok ... De minden jó barátom­
nak és ismerősömnek melegen fogom aján. 
lani ezt az erdei sótálóutat.

— Iskolás leányok Isaszegen 
Mintegy ötven-hatvan rózsás arezu gyér 
mekleány ugrált le tegnapelőtt délután 
az Isaszegen megálló vonatról. A bel­
városi felsőbb leányiskola növendékei 
voltak, akiket Hahóthy Sándor igazgató 
több tanár és tanárnő felügyelete mel­
lett, kivitt az isaszegi csatasikra és az 
ott dicső halállal kimúlt honvédek sír­
jához, hogy lerójják a honleányi kegye 
let adóját. A serdülő leánykák mégha- 
tottan hallgatták végig azt a szép be" 
Szedet, amelylyel igazgatójuk az isa 
szegi csatáról megemlékezett, buzgón 
elénekelték a Himnuszt és azután virá­
got szedve, bebarangolták az erdőket. 
Meixner Károly isaszegi tekintélyes bir­
tokos megozsonnáztatta a kirándulókat, 
akik a vonat indulásáig futkosással és 
játszadozással töltötték az időt.

— Aozetylen-kongreaezue. Ma reg 
gél nyílt meg az uj városháza dísz­
termében a második nemzetközi acze 
tylént-kongresszus. A kereskedelmi minisz­
ter Sterényi József osztálytanácsossal kép­
viseltette magát, a székesfőváros nevé­
ben McEvücms József főpolgármester jelent 
meg. A kongresszust Gelléri Mór, a végre­
hajtó bizottság elnöke nyitotta meg, a 
megjelenteket üdvözli, a Berlinben tavaly 
tartott első kongresszus határozatainak vég­
rehajtásairól tesz jelentést és a kongresszust 
megnyitottnak nyilvánítja. Szterényi József 
a kéresk, miniszter, Márkus József főpolgár­
mester pedig a főváros nevében üdvözli a 
kongresszust. Ezután a tisztikart válasz­
tották meg. Elnökökké: Leves Vivien green 
vichi egyet, tanárt, Kieffer F. A. (Páris) 
Ditrich Jenő udvari tanácsost (Dresda)i 
Wagner Jenő drt (Budapest). Alelnökökké; 
Lompéry Elemér, Keemp Gusztáv, Berdenih 
Jenőt, Steiner Leót. Ezekenkivül hat 
jegyzőt választottak. A tanácskozát Wag 
ner Jenő dr. elnök vezette. Elhatározták, 
hogy a jövő évi harmadik kongresszust 
Parisban tartják meg. Bertillon volt fran 
czia minisztert táviratilag üdvözöltek azért 
a* értekezletéért, amelyet a kongresszus­
nak beküldött. Végül Berdenids József az 
acetylen-kiállitásról szóló jelentését ismer, 
teti. A kongresszust holnap délelőtt foly­
tatják.

Matt Hírlap
~ Tánc*estéIy- A budapesti polgárija nagyherczeg és neje mellette foglal- 

sületTv8/68“161 a “e.usQa/kademica egye- tak helyet, de míg máskor a kocsi
dében tenczertélyt* '%££££?£ Hf”“ -gind-H,

kor. Belépti dij két korona. ezúttal néhány percznyi szünet tamadt.
__ « ... ... „ A királyné várt valamire.

■a *Hódoló. dfssfelvonuUUu '‘körkép^'eg-1 ,Egy percz mulva előhozták Timet, a 
újabb látványossága — amint az előre is pályaház pompás ir foxterrierjét, amely
lii/a 'Shr.srtöÄjtÄ.Tk apportircaással üd.WICe
szobrok is olyan érdekes pompás látványt |Z uralkodonót.
"Vsának hogy, eltekintve minden mellék- Tim pompás okos állat, amelyet Pad-
érdeklődésu’Df^az^'a czel^mely^matt'fe“ di“8l°n álloraáson minden ember ismer 

mulattatnak, hogy t. i. a közönség ízlése es S7-eret* mert ő a vasúti szolgák öz- 
a létesisendő Erzsébet-szobor iránt, bizo- yegy és szegény alapjának a legszor-
5H «SUS'i SÄgS't! 6alm*’*bí “ ayüjiöje. a

nek folytán, rendkívül sok művész, festő, I nYakába akasztva viseli a kis pénz-
gyonasokanP,akadtakb' közülöl!’ "akik^egyl í^1 8 UßJancfak keményszívű utas 
egy meglepőbb szoborképről felvételeket egyon’ akl el ,ud menni Tjm mel- 
készitettek, az eredeti nagy fényképeket I lett anélkül, hogy a kasszájába be

Äi-’dobio", e”-két p«»^"»bot. T,g. 
tás el van érve, mert e szobrok bemula- naP taviratilag rendelték a jeles négy- 

f‘,taí’-a nagyközönség, mint a művé- lábút a királynő kocsijához, aki tudva-
öreÄT A Xklpdrít'11'"1,.; k,6l=8 “W ba.ilj, az állatoknak. Tim 

nagyobb előzékenységgel támogatja a mü- v*darn ugatással közeledett a kocsihoz,
mtzítesen cLtTgy.TogyTztlUl^á renT kirá!ynf pedig megsimogatta és egy 
des előadások, meg ne zavartassanak. aranyat dobott a kaszettába.

• Havlicaek. Már megemlékeztünk ,,A herczefe'nök- a nagyherczeg követ- 
Havlicsek Vinczének, a virágvölgyi plé- <ek a„P_eldaÍat. a kíséret és a közönség 
bánosnak panamájáról, aki ennek kö- nemkulonben s 'gY Tim pénztára né- 
vetkeztében állásáról ;= 1«------ lhanY Percz alatl annyira megtelt, hogyvetkeztében állásáról is lemondott. 
Ugyancsak Havlicsek Vincze plébános 
ellen a hivatalos lap mai száma árve­
rést hirdet. Az árvereztetők Schvimmer 
József 2500 frí, Stabwasser Mária 1635 
*rt, New-York életbiztosító társaság 375

a derék pénztáros alig tudta elczipelni 
a sok pénzt.

Aztán a két skót komornyik fürgén 
felszökött a kocsi hátulján levő ülé­
sekre, a négy nyeregből hajtott pom 
pás sárga trapba vágott, s a fogat dörgőfrt 59 kr., Bittó Miklós 3000 frt, Wer- paS sarga ,trapba vágott- s a fo8at dörgö 

ner János 4000 frt és végül ismét hu"áh kiáltásoktól kisérve csakhamar 
New-York társulat 1290 frt 36 kr. tőke •eltünt az ut kanyarulatánál.
és járulékai erejéig. Az árverelés e hó- Először Kensington kastélyt látogatta
nap 27-én délelőtt kilencz órakor tar-l“®8 3 királYnö’ amelyhez gyermekkora 
tátik meg Pozsonyban, alneresnek a legkedvesebb emlékei fűzik; ott szüle-tátik meg Pozsonyban, alperesnek a 
Pálfy-utcza 34. sz. alatt levő lakásán. tett, ott nevelték, ott is hozták meg

Somossy-Muiató. Május 23-ikän, I ”eki a trónra törlént meghívásának 
kedden, lesz Kutschera Alajosnak, a köz- ■ ^r®t. 
kedvelt dalszerzőnek a jufcalomjátéka egé------— - v--------j------  -b- I A múlt esztendőben alaposan restau-
szen uj, válogatott műsorral. A program- l , -t , , ... ..mon szerepel Kutschera egyik kitűnő altak a kasteiYf. a szobáit teljesen úgy 
bohózata: A gyöngyfüzér, azonkívül három I rendezték be, mint ahogy abban a ked- 
uj dala is. Ezenkívül még több érdekes I vés időben voltak s még a királynő 
számmal nyújt majd elvezetet a közönség. , . , , , „ . . b y
nek a jutalmazandó dalszerző, I e§Y‘íori kedvencz bábui is ott álltak

a „Hódoló disr.feivonuiás,< Eisenhüt Ferencz I sorfalat a gyermekszobában. Nem egy
óriási körképe látható Városliget, Andrássy-ut vesén I _ i
reggel 9-től este 7 óráig. Belépődíj 60 kr. gyermek-I Güllek UJUÍt íol a szobák lattara a
jegy sokr. _ királynő szivében, aki ismételten elra-

A- annnl IrirálvnAt gadtatásának adott kifejezést a sikerült
AZ ‘ 9°' K a,ynÖ' 1Q restaurálás fölött. Legközelebb a közön

v.,., . , ,, ,.n n’ majus • ség is meg fogja tekinthetni a Ken-
Viktona angol királynő a napokban - . . .b , .

tölti be nyolczvanadik évét s ez a kö- |*nJ °n! ermf ,f ’ ....
rülmény az angoloknál ennek az évnek, , 0I! a. Ira yn° a uc mg
, , .. . . ham Palacz-ba haj atott. Dé után sétá­dé különösen a íovo hetnek nagy íe- , . , . , ,

.. .. ., , ,, J kocsizasra indult, a közönség lelkeslenlőseget kölcsönöz. Ezen a heten —I... , . fa
• I udvkialtasailól kísérve hallatott végig aami ritkaság — az angol királynő egy- ,T J „ 66

í » . • . , i ., »• i . I Northumberland avenuen, a Haymarke-huzamban három napot es két éjszakát . n , ’ x
töltült Londonban , éppon „ért a ion. *“■ R/6'0nl
doniak ezt a belei az .udvari hél.-n.k * “Jd* Ffkb“' ,aho1 °“k, ”*» nTte- 
nevezik g° az üdvözlésére megjelent sokaság.

Tegnap néhány perczczel tizenkét óra I ?ía,nagy y°8adtatas *esz a palotában a 
előtt érkezett meg a fölséges asszony, N10“: testület szamara,s ez al
leánya herczeg Battenberg Heunkné ^“1, "" Ufa'kodonó iöbb arlszl°' 
és unokái a hesseni nagyherczeg r3‘a, * bemutatta! maganak
és felesége kíséretében a hatalmas I.... ? n3p e u an visszatér az udvar
Themse városba. Mint rendesen, ezúttal I !l S°r 3 3 onnan at ietre almo 

, .. . . , , I ralba meev.
is teljesen feketebe volt öltözve, jó1

felállítva, ahol olyan sok évig lakott és a 
honnan csütörtökön d. e, 10 órakor temet­
ték el a Montmartre temetőben. Brisson, 
az elhunyt veje, a következőleg iija le 
Sarcey utolsó napjait:

— Csak csütörtökön feküdt le. Az 
előző nap a szokott teendői után járt. Akik 
ismerték,; tudják mennyire el volt foglalva. 
Szerdán, utolsó munkanapján, még a ren­
desnél is többet fáradott. A reggeli órákat 
odahaza töltötte, dolgozott, azután a Sta. 
nislas collégiumban jelen volt a fia első 
áldozásán. Jules Claretianél villásregelizett, 
megírta a «Grains de bon sens> czikkét, 
melyet maga vitt el a «Figaro», 
hoz. Ebédre hazament és jólebet kissé 
fáradt volt, szokása szerint, elment a szi*- 
házba. Azt a vigyázatlanságot követte el, 
hogy színház után nyitott kocsiba ült. 
Ekkor hűlt meg és már az éjjel jelentkez­
tek a tüdőgyuladás tünetei. Pénteken némi 
javulás mutatkozott, de az orvosok nem 
bíztak a felgyógyulásában és estére szelí­
den elszenderült. Az utolsó gondolata is 
kötelességteljesitós volt.

— Fel kell kelnem, suttogta félig ön* 
kivületben. Meg kell Írnom tárcsámat a 
«Le Temps>-nak ... ha csak felényit is 
mint rendesen.

Később pedig a Donnay uj darabjával 
foglalkozott.

Még egyszer megnézem a «Le Tor- 
rent»-t . . ezt a darabot, félek, nem jól 
értették meg ., . nem bírálták meg he­
lyesen . . ,

Sarcey utódjaként a «Le Temps» Lar- 
romnet tanárt szerződtette színházi refe­
rensnek.

* As örökifjú Oeistinger Mária-
A hatvanas években annyira ünnepelt 
Geistinger Mária, a bécsiek 30—40 év 
előtti kedvencze, még most se fáradt bele 
a színjátszásba és úgy külső, mint mű­
vészi eszközei még most is képesek illú­
ziót kelteni. Ezt bizonyítja, hogy alig tért 
vissza egy amerikai sikeres kőrútról, má* 
ismét szerződést kötött, hogy a jövő sze­
zonban 50 előadásra átrándul a tengeren. 
Geistinger Mária ez alkalommal először 
lesz hűtlenné az operetthez és bohózat­
hoz s kizárólag a komoly drámában fog 
vendégszerepelni. Műsorába Stuart Mária* 
Deborah, Adrienne Lecouvreur és Erzsé­
bet királyné (Eszex gróf) van felvéve. 
Ezeken kívül, valószínűleg, modern szere* 
pekben is bemutatja alakitó tehetségét.

kedvű volt, amikor a szalonkocsiból 
leszáll va az egy begy ült közönség tisz 
teletteljes üdvözlését fogadta. Bal karjá­
val egy indus szolgára, jobbjával arany­
fogan tyus botjára támaszkodva, lassan 
haladt az udvari fogatig. Beatrix herczegnő

SZÍNHAZAK.
* Sarcey utolsó napjai. A párisiak 

elhunyt nagy kritikusáról minden lap a 
legmelegebb hangon ir. Sarcey ravatala a 
Donai-utcza 59. számú kis palotában volt

SPORT.
Az alagi dij.

Pünkösd hétfőjén végződik a városliget- 
bán a tavaszi futtatás s aztán három hó­
napig ismét csönd lesz a víztorony körül. 
A hippikus játékok színhelye egyidőre a 
Freupenau lesz, ahol a derby körül cso­
portosulnak a kisebb-nagyobb sportesemé­
nyek, Közvetetlenül kapuzárás előtt azon­
ban még egy nagyfontosságu, szenzácziós 
mérkőzésük lesz a hároméveseknek ná­
lunk: az alagi dij, amely a holnapi pro- 
gramm great attractionja.

Azok közül a futamok közül, amelyeket 
tisztára hároméveseknek irtak ki a Iovar- 
egyletek, az alagi dij, bár csak harmincz- 
nyolczezer korona a dotácziója, egyike a 
legérdekesebbeknek s eredménye a leg. 
reálisabbak közé tartozik. Nagyot vont le 
vele a magyar lovaregylet a bécsi derby 
értékéből. Alig két héttel a kékszalag előtt 
Jutják, a távolsága kétezer méter, s ennek 
tudható be, hogy csaknem minden évben 
az évjárat legjobb képviselői, a derby leg- 
hivalottabb jelöltjei állnak ki érte. Eddig

A maif szombati lappéldányokkal bezáródik a heti

400 koronás főnyereményre
látszó számok, vagyis a május fő-iöl május 20-iy bezárólag megjelent lappéldányok sorozata: 

sorsolás úgy a 400, mint az 30 koronás nyereményre kedden délelőtt lesz.
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esupa első blasszisu ló nyerte meg, Cullo-
den, Mágus, Tokió, Proponent, Statesman 
és Mindig. Ilyen győztesek tisztája még a 
derbynek sincs. Ezúttal szintén a legjava 
fut a szép díjért, Pardon és Barnato II. 
kivételével a derby mezőny magva. Indulnak. 

Adoma ’ ~"
Per Butters 
Szabász 
Bonvivant 
Timár 
Mindegy 

Nehéz verseny, 
hatra is látszik, A 
alapján Bonvivant

lov. Gilchrist 
,, Smith 
„ Cleminson 
„ Adams 
„ Rossiter 
„ Hyams 
az már az első pilla. 
Trial-Stakes eredménye 

indul a legjobb esély-
lyel. Az akkori ellenfelei közül Szabász 
Adoma és Mindegy állnak ki ellene,- ma 
js. Mindegyiknek két kilót ad most, de 
akkori könnyű győzelme után egyiktől 
sincs mit tartania. Úgyszintén Per Butters- 
‘°1 semi ameiy egyrészt még nem lehet jó 
kondiczióban, másrészt az államdijban 
szenvedett veresége után ma semmi szin 
alatt sem lehet veszedelmes Bonvi 
▼antra. Egy nagy ellenfele van holnap 
a Königswarter lónak: Timár, famelY 
előreláhatólag egészen a nyakán lesz. A 
király-dijban két fontot adott Pardonnak 
amely körülbeül tizenhét fonttal verte meg 
tehát tiz fonttal jobb nálánál. A Reeves- 
istálló véleménye szerint Pardon legalább 
öt fonttal jobb mint Bonvivant, amely e 
szerint öt fonttal áll Timár fölött. Holnap 
pedig négy fontot ad tímárnak. A verseny 
tehát nézetünk szerint:

Bonvivant és Ttmtfr
között fekszik. Veszedelmes Szabász lehet 
rájuk, amelyről csodadolgokat beszélnek 
Hétfőn két érdekes verseny kerül dűlőre. 
Az egyik a kísérleti verseny, amelyben a
jobb kétévesek először mérkőznek a derby 
évjárat képviselőivel. Startolnak;

Brodler lov. Smith
Sándor „ Adams
Doppeladler „ Chaloner
Mégis „ Cleminson

Forma szerint a verseny Sándor és Máris 
közt fekszik.

A záró handikapban a következő lovak 
indulnak:

Malteser lov 
Cid >
Morny »
Wilful >
Moring »
Junius »
Simbach »

Ebben a versenyben 
Cid

a jelöltünk.
A többi futamokat 

utalunk:
Jelöltjeink:
Vasárnapra :

1. Kisasszony—Kelet
TI. Grimaldi -ílaisirchen
III. Bonvivdnt—Timár
IV. Újfalu—Bokros
V. Káplár—Btekeri

VI. Retord—Julis
VII. Andrdssy istálló— Garabonczids

Hétfőre:
I. Seolgabiró

II. Tristan 11.—krkangualdt
III. Cid—Simbach
IV’ Gyémánt—Pid-Fad
V. Sándor—Mégis

VI. Borbála;— Winifred 
VII. Andrdssy istálló- Charmer

mint azt a Weinmann Fülöp dr. 
kir. közjegyző által felvett tanúsít­
vány hivatalosan igazolja

Fel nem vett nyeremények
Nem jelentkeztek me'g nyereményekért 

a húzástól számítolt tizennégy nap alatt 
következő nyerő számok tulajdonosai: 

a május 10-iki BH—727 
a május 11-iki AC—91 
a május 12-iki AI—817 
a május 13-iki BB—77 
a május 15-iki AE—319 
a május 17-iki BE—255 
a május 18-iki BA—173 

lapokra esett 60 koronás nyereményekért és 
a május 3-iki BB—989 
a május 12-iki AC—763 

számú lapokra esett 400 koronás nyere­
ményekért.

EsU Birlap
. A gabonaüzlet Béosben. Romá­
niai tartós szárazságra szilárd az irány. 

Jegyeztek :
Búza májusra. . , . 8.76—8.77 
Búza őszre , , . , S"25—S'26 
Rozs őszre , , , . 6.91—6.92 
Tengeri jul-aug.-ra . . 4.88—4.89 
Tengeri máj.-jun.-ra . . 4.75—4.76
Zab őszre...................6.81—6.82
Az értéktőzsde Béosben.

1899. május 80

__  —_____ ________________  Az
előtőzsde csendes hangulattal folyt le, az 
árfolyamok esekély üzlet mellett tartott 
áron zárultak.

Jegyzések:
Osztrák hitelrészvény 357.90, magyar 

hitelrészvény 387.—, magyar aranyjára­
dék 119.50, magyar korouajáradék 97.05, 
anglo-bank 164.—, osztrák-magyar állam- 
vasút részvény 361.— forinton.

Szerkesztői üzenet.
Temesvári előfizető. Az Esti Hír­

lap sorszámának lényeges kiegészítő része 
a betüsorozat is. Úgy a szám, mint a 
betüsorozat sorsolás alá kerül. Minden 
betüsorozat ezer számot foglal magában s 
e számok mindegyike meg van minden 
betüsorozatban s igy ugyanazon számok 
többször szerepelnek, de más betüsorosat- 
tal kapcsolatban. — F. S. Báos-Topo- 
lya. Tartozik fizetni, de mérsékelt összeget.

~R E G É N Y .
A forrásnál.

Irta: Sicnkiwicx Henrik. —
Aki kalmár akar lenni, az tanuljon 

„......,. meg legalább számolni; de ti túlságosan
amelynek viharairól már megemlékeztünk józan emberek, még azt sem értitek. I 
Bőm Tivadar ama indítványát, hogy a két Ati képzelt józanságtok és képzelt em- 
üres igazgatósági hely betöilessék, száz-1 berismeretetek mindig megcsalnak

KÖZOAZDASAO.

UJ erdőfelügyelők. A király Gar- 
lathy Oszkár és Szentimrey Dániel aierdő- 
felügyelőket erdöfelügyelökké kineveztem.

Az Országos magyar kölcsönös 
biztosító szövetkezetnél elfoglalt igaz­
gatósági tagsági állásukról Bujanovics 
Sándor alelnők, Rubinok Gyula ügyvezető 
és Szilassy Zoltán szerkesztő titkár, lemon­
dottak.

A magyar általános kőszónbánya
részvénytársaság tegnapi közgyűlésén.

negyvenkilencz szótöbbséggel benneteket. Rosszul számoltok ! Értitek?Az elnök javaslatára azután egyhangúlag Fvt npm frlh ' , ?
Bellák Gyulát és Löm Tivadart válasz-1 Ez‘ ^ foihevulve mondom, ez nem

tolták meg igazgatónak és Bisztghi Rudol
főt felügyelő bizottsági tagnak, . - -----  -------  ——~

Vasárnapi munkaszünet Tekintettel ke!' Ügyelembe vennetek is- Ha W ki
vám mflfhomafiL-ns ÍXwtva X« JU__J___ :

paradoxon. A szerelem, hogy úgy mond­
ám, létezik, tehát mint létező értéket

, Hesp 
Gilchrist 
Rumbold 
Poole 
Cleminson 

?
Sands,

illetőleg tipjeinkre

a közelgő nyári évszakra, a kereskedőim* 
alkalmazottak országos egyesülete azt a 
kérelmet iniézi a székes főváros és vidéki 
üzletek főnökeihez, hogy üzleteiket, melyek

váló mathematikus jönne és átszámi 
fané pénzértékre, bámulnátok, hogy I 
mekkora gazdagság ez! A szerelem 
olyan positiv, olyan reális és olyan

Az Esti Hírlap sorsolása*
A pénteki

appóldányainkra való sorsolás ma 
szombaton délelőtt ment végbe 
Weinmann Fülöp dr, kir. közjegy­
zőnek Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti 
irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való 
sorsolásban resztvettek a május 
19-iki pénteki kelettel kibocsá­
tott összes lappéldányok a lap hom­
lokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 60 
koronás nyereményre 

a május 19-iki pénteki
BF—449
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a vasárnapi münkaszünetről szoló törv.-ny I nélkülözhetetlen valami az életben, mint I 
értelmében junius és julius hónap folyamán akár a pénz. A számítás igen egyszerű 
amúgy is csak délelőtt tiz óráig tarthatók az életünk csak annyit ér, amennyi
w'Sk alk=‘mazottaikkra val0 tekinteltel boldogságot nyújt; és a szerelem, mond-1 
legalább a két nyári hónapon at az egész I iáink »>.« í • •,« , . ■vasárnapi nap tartsák zárva. \}^' °em kiapadhatatlan forrása-e a

— boldogságnak ? Ugyanez áll az egész-
Jelentések a tőzsdéről, ségre és az ifjúságra is. És ilyen egy- 
A gabonaüzlet Budapesten. Gyenge szerii dolgok nem férnek a fejetekbe, 

kina at s jobb yélelkedy mellett az üzlet Ismétlem, nem tudtok számolni. Esv í 
keszbuzaban szilárd volt s elkelt 60,000 L.-my, „„ . ' 8Y
mm. tartott árakon, I rQI,1,o az, egy millió, egy garassal sem

A következő buzafajok kerültek forga- több, sem kevesebb. De ti azt hiszitek

kg.
lomba:
Tiszavidéki 200 mm

» 500 » 77.
» 500 » 79
» 800 » 77.2
» 600 » 78.5

Pestvidéki 250 » 80.
Bácskai 1100 » ",3

Egyéb gabonanemüekben 
lom, tartott árakon.

A határidőpiaczon nagy fedezésekre szí 
lárd az irány.

Kötöttek:
Búza májusra. .
Búza októberre .
Rozs októberre .
Tengeri májusra .
Tengeri júliusra .
Zab októberre

9.45 
8.20 
9.30 
9.22V,

> 9.15
■ 9.20
» 8.76
gyenge forga.

8-97-9.01
8.06-8.15
6.58— 6.65 
4.52-4-54
4.59— 4.61 
5-44 -5.45

hogy egy millió egy milliót ér és azon­
túl még nagyon sokat, sokkal többet,] 
mint minden egyéb nem anyagi javaink. 
És ettől a tévedéstől egészen másnak 
képzelitek a világot, mely körülöttetek 
van és hamisan ítélitek meg az embe­
rek értékét. Ti romantikusok vagytok, 
de romantikátok lapos és silány, mert 
egyetlen tárgya a pénz, azonfelül még 
ártalmas is, mert nemcsak a nektek kö­
zömbös embereket teszitek vele tönkre, | 
hanem a tulajdon gyermeketeket is. 

Verának jó dolga lett volna nálam ,
, * na*. I í!ld°Ldt!ir líánh,ttok l6bbel»
ünnepek miatt a mai előtőzsde nyugodt I * 6 mont*Íát°k, hogy hiszen ö is vissza- 
irányzatlal, ment végbe. Az árfolyamok utasított! Ha nem úgy neveltétek volna
äTOWLTBSS °7Mleki n* ”” 5l,sk «
.^*előt6z8dén előfordult kötések: oszt- bel61c minden önállóságot, ha nem 

rák h.i,„sózó* .. bénítjátok meg akaraterejét, ha nemi
nevelitek úgy, hogy se bátorság, se 
őszinteség ne legyen benne, akkor nem 
ülnék itt olyan fájdalomban, hogy a 
szivem majd meghasad belé! Senkisem 
nézett olyan mélyen a szemeibe mint 
én és senkisem tudja úgy mint én, hogy 
milyen lenne a lelke, ha ti meg nem I 
mérgezitek!

Es most elveszítettem öt s vele sok 
olyan dolgot, amik nélkül nem lehet 
élni, amiknek hiányában meg kell I

rák hitoirészv. 368-357.80.—. magyar bi- 
telréezv. 387.75—387.25, osztr.-magy. állami 
vasút részv. 361.10-361.-.-, déli vasut- 
mooV °o7o7r;-~’ leszámitoió-bar.Vrészv 
ainro ■b0,E0’ r,mamurauyi vasmürészv. 
uor ° ' ' ’ ^hzuti vaspálya-részvény

> varosl villamos vasutresz- vény 216.50.-.—.- frton.
Záraikor maradt: osztrák hitel-

adoZefny ,86/-90’ maeyar hitel részvény 
SS/.-o,osztr.-magy állam vasút részv. 361.- , 
déli vasut-részvény 58.—, leszámitoló-bank
ainZIn"y 260,?°’ riraamuránvi vasmü-részv. 
S10.ÖÜ-., közúti vaspálya részvény
aiőiöo’forinton. T1Íla",0S vasut“r*8ZTénv

halni. Oh, ti kik nem akariökl7iT~ 
lenni és te Verácska, én elveszett 1® 
ségem! Azt hiszem, ti nem is tudj/j 
hogy mit tettetek, különben eljöttek 
Tolna hozzám. Lehetetlen, hogy ne 
Hálnátok. 8y ne 8aJ*

De mit érnek ezek a szemrehányó 
sok ? Az igazság az én részemen vL 
Minden amit itt leírtam, tiszta igazság
trve*zi,ri8°knemadí<fc'-«k™

Ez az épen, amit nem tudok mee. 
értem, ami sehogyse megy a fejembe- 
hogy az igazság és az igazságosság 

»t sem érnek. A világ, azt mond- 
jak úgy van építve, mint az emberi 
szellem. Honnan ez a nagy ellentmon- 
das . De ha nem igy van, akkor örökké 
kell a fájdalmat szivünkben hordani , 

Nem tudok tovább irni ...
*

Hosszabb pihenés után ismét kezembe 
veszem a tollat. Sorjában és híven aka­
rok mindent elmondani úgy, amint kö. 
vetkezett. A megoldás csak az esetné- 
nyék hosszú sora után jelentkezett, én 
tékát úgy írom le, ahogy történt ■ 5 
megoldást a végére hagyom.

(Folytatása következik.)
Felelős szerkesztő: Kálnoki Izidor.

Az Esti Hírlap sorsjteka.
Az Esti Hírlapnak úgy előfizető, mint 

számonkint vásárló közönsége számára 
mindennap a törvény felügyelete alatt 
álló tárgy«

eorsjátékot
rendezünk.

Minden Esti Hírlap játszik 4s pedig nerh 
csupán az aznapi számra való sorsoláson, 
hanem az illető hétnek na gy sorsolásán is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 50 korona. A heti nyeremény 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, 400 korona.
E sorsolási!Okra a m. kir. szabadalmi 
hivátáltól 11,614. szám alatt kizárólagos 
szabadalmunk van, a m. kir. lottójövedéki 
igazgatóság pedig 769. számú rendeletével 
adta meg vállalkozásunknak a pénzügy* 
haló ági engedélyt,

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a következő nap délelőtt tar« 
tatik Wemmann Fülöp dr, kir. közjegyző 
Andrássy«ut 9. sz. IL emeleti irodájában 
s a sorsolás eredményét a húzás napján 
délután megjelenő számunkban közöljük.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelyek­
ért a nyerő 14 nap alatt bármi okból nem 
jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink 
között ákkép, hogy ezek értékéből tartalék«

• alapot képezünk, melyből a heti főnyer«* 
ményt 200 koronáról 400 koronára emel­
jük és a tartalékalap nagyságához képest 
időnként még nagyobbra szabjuk.

A nyertes lappéldány tulajdonosa nyom* 
ban megkapja a nyereménytárgyat, ha 
személyesen jelentkezik kiadóhivatalunk* 
ban, vagy pedig ajánlott levélben küldi 
be a nyertes Esti Hírlapnak azt a darabját, 
amelyen a lap homlokzatán a csillagok 
között levő beitisoroxat és szám u lap keUével 
egglltt tisztán és csonki lattanul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz* 
érlékii, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé teltető nyere­
ménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes napi őtven 
koronás nyereményekre a kővetkező­
ket : Női aranyóra Ián ez csat vagy férfi­
nak való tulla ezüst óra, tutla ezüst láncz- 
csal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a 
megfelelő összegért neki tetsző térfiruhákat 
Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza 5. sz.), 
vagy női ruhákat Herényi és Frankl-nil 
(Kossuth Lajos-utcza 21. sz.)
A 400 koronás nyeremény a követkeiő 
tárgyakból áll:

Férfiaknak 11 dupla fedelű finom arany­
éra, 1 arany láncz, szent-György tallérral.
I gyémánt-gyürU, 1 arany pecsét-gytlrü,
1 arany nyakkendő-tü, 1 pér arany kézelő­
gomb, 3 drb arany Inggomb, 1 ezüst 
czigaretla-lárcza, 1 ezüst gyulátartő.

l’ől főnyeremény t 1 dupla fedelű 
finom aranyóra, 1 arany derék-láncz,
1 arany láncz-’carperecz, 1 arany nyak­
lánc. szívvel, 1 arany melltti drágakővel,
2 arany gyűrű drágakővel, 1 pár arany 
fülbevaló, drágakövekkel,
vagi/: két kitűnő gyártmányú, női- és 
fé: fl-bloalkU.

’y^VV'b'V* .> ’ ' ' . - ■'
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y. ■ÉkUnirlap 1899. május 20.

Minien szó ára a kr.
Ősimért külön SO krijcsir

A hirdetési dij levél­
jegyekben is beküld-1 

hető. I

A Megyei* Hírlap
1891. márczius 21-iki leg­
első (mutatvány-) számát 
keresem. Nagyon leköte­
lezne, aki azt nekem meg­
szerezni szíveskednék. Czim 

a kiadóhivatalban 
69

Ruhaszekrényt
használtat, olcsón veszek. 
Ajánlatokat. «Ruhaszek- 
reny.» czim alatt e ki- 
adóhivatalba kérek. 47

A «Háztartás»
1895., 1896., 1897 és 1898. 
évfolyamai leszállított áron 
4 írtjával kaphatók. Az V. 
évfolyamra (egynegyed évre 
1 irt 50 kr., Vi évre 3 írt 
1 évre 6 írt) még mindig 
előlehet fizetni, Czim a ki- 
adóhivatalban. 4
Privát mUhelyembeü
csekély költség mellett re 
mek szabású öltönyt, vagy 
felöltőt mérték szerint va­
lódi gyapjúszövet maradék­
ból 15 írtől—18 írtig ké­
szítek. Dob utcza 30.1. 
em. 10. ________ 101

Tanyai asszony.
A kötelet megkaptam. Sem­
mi kedvem sincs az öngyil­
kossághoz. Nagyon szeret­
ném, ha alkalmat adna a 
találkozásra, hogy mentsé­
gemet és az enyhítő körül­
ményeket élőszóval előad­
hassam, mert nem olyan 
fekete az ördög, aminőnek 
festik és nem vagyok olyan 
romlott, hogy egy jóságos 
angyal meg ne menthetne.

Piktor. 74
Bérbeadó birtokok

Két kitűnő minőségű birtok 
haszonbérbe adatik. Hol ? 
Megmondja a kiadóhivatal.

64

Predeél
ott leszek. Várj! Borozó
_____________ 73

Pénzkölcsön.
Biztos állású hivatalnok 
50 írt kölcsönt keres 1-ig, 
természetesen jó kamatra. 
Jótállója van. Sürgős aján­
latokat kér «Megszorult» 
e lap kiadójába. 59

Felolvasó
Gyönge szemű urakhoz és 
hölgyekhez magyarul, né­
metül, francziául beszélő 
müveit, ur ajánlkozik 

felolvasónak. A czimet a ki­
adóhivatalban megmondják. 
__ _______________ 20
Költözködés miatt*

alig használt gázluszterek, 
egyszerű villamos lámpák, 
gőzfőző, viaszos vászon 
padlóburkolatok, polczok, 
etagérek fél áron eladók. 
Hol? megmondja a kiadó- 
hivatal. 23

Fiatal színész
csinos, fiatal leányoknak 
ingyen ad oktatást a sza­
valásból. Csak arczképpel 
ellátott levelek «Színész» 
czim alatt a kiadóhivatal­
hoz intézendők. 65

Nyári lakás
a főváros közelében, mely 
két vagy három szobából, 
és konyhából áll, szép ár­
nyékos kerttel, kerestetik. 
Ajánlatok «Csendes és intel­
ligens lakó» czimen e lap 

•kiadóhivatalába küldendők.
102

Keztyütisztitást
nagyon jutányosán elválla­
lok. Ajánlatokat «ügyes és 
olcsó» czime a kiadóhiva- 
tallba kérek. 40

Utitárs.
Általános műveltséggel biró, 
kellemes társalgásu, több 
nyelvet beszéd, középkorú 
úriember utitársul szegőd­
nék egy olyan előkelő úr­
hoz, aki az útiköltségeit 
fedezné. Beteges fiúhoz 

meutomak is ajánlkozik Dél­
vidékre. Czim a kiadóhiva. 
talban. 14

Vadász önkéntes
Jó karban levő használt 
vadász egyenruhát keres 
október elsejéig. Ajánlato­
kat «Vadász» czim alatt a 
kiadóhivatalhoz kéretnek. 
____________________ 63

Szobát keresünk
Két disztingvált fiatal em­
ber keres elegánsan beren­
dezett 2 egymásba nyíló 
külön bejáratú szobát Ju­
nius 1-re. Ajánlatok .,Beér,‘ 
jelige alatt a kiadóba ké­
rünk. 62

Kerékpár
vadonat uj, eredeti angol 
gyártmány haláleset miatt 
féláron eladó. Czim a kia­
dóhivatalban. 1001
Képes levelezőlap

cserére ki vállalkozik ? Aján­
latok «Képeslevelezd lap» 

czim alatt a kiadóhivatal- 
hoz. 66

Néni
Ahhoz^fordulok, aki kegyes 
volt az örömhírről értesí­
teni. Meghatottságtól remeg­
ve köszönöm jóságát és 
ezerszer csókolom azt, a kit 
imádok. Jani. 75

Eladó klisék.
Használható klisék olcsón 
eladók. Czim a kiadóhiva­
talban. 34

r

Állást 
heves?

Biztosan czélt ér a Ma- 
gyár Hírlap apróhir­

detései által.

teást
* kínál?*
Elég ajánlatot fog kapni, 
melyekből a legalkalma­
sabbat kiválaszthatja, ha 
egy kis hirdetést közöltét 
Magyar Hírlapban.

Biztosan
er

a Magyar Hírlapban 
való hirdetéssel akkor 
is, ha lakást kiadni vagy 
bérelni, cselédet fogadni, 

vagy valamit venni, 
avagy eladni kíván.

A hirdetés utánjárás és 
időveszteség nélkül fel­

adható
Bérmentes ******** 
**** levelezőlapon
mely 10 szóra 20 krért. 

15 » 30 »
30 » 60 »

Budapesten minden 
doháuytözsdében, vidé­
ken a liirlapelárusitók- 

nál kapható.

i
I

Orvosi rendelő-intézet
idült (ohronikus) betegségiekben szenvedők szántára 

V.t "VAczi-körut 18. szám.
Evek hosszú során át ki lett próbálva és páratlan

gyógyhatásúnak bizonyult
IDr. ACS X. egT3r- ©r-vostr.

hámopatíai gyógymódja, amelylyel kizárólagosan a vér utján 
gyökeresen kig ogyit: aathmát, nőbajokat, sánkórságot, 
szív- es gyomorbántalm kát, köezvényt — még a leg- 
sulyosabD tormát is — súlyos idegbajokat — (migrain, álmat­
lanság, szédülés, hysteria es neurasthenia, gyengeség! állapotok, 
rnakros- vér- és bőrbetegségeket, ügyetlen és legbiztosabb 
vedelem szelhüdés kezdődő vakság és elmezavar ellen.

Rendelés naponta 9—1-ig és 3—6-ig, 
Meghívásra beteget látogat. Levélre válaszoltatik.

Érdekes könyvek.

Társadalom- és gazdaság- 
politikai könyvtár.

Szerkeszti: Földes Beid,
1. füzet. Földes Béla. A munkásviszony egy modern

gyárban. Somogyi Manó. A szoczialista szövetke­
zetek Belgiumban. Adalék a szövetkezeti és muhkás- 
mozgalom történetéhez. Ára 30 kr.

2. füzet. Yellner Frigyes. A kiegészítő vagyonadó 
és szerepe a magyar egyenes adórendszerben.

Ara 60 kr.
3. füzet. Kreutzer Béla. a munkás-közvetités kül­

földön és hazánkban. Ara 20 kr.
4. füzet Oaal Jenő dr. Társadalmi béke a közgaz­

dasági patriarchalismus alapján. Ara 2 frt 50 kr.
5. füzet Kreutser Béla. A munkanélküliség a német

birodalomban. Ara 30 kr.
Az 5 füzet együttvéve 3 frt 90 kr. helyen

2 írtért
kapható

• PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaságnál.

Budapest, V., Kálmán-utcza 2.

Valódi ROVART IRTÓ POR
a Fecskendőben 10 iry ezerért.

Biztosan és gyökeresen kiirt poloskát, 
sväb» és esdtány-bogarakat, molyo­
kat, legyeket, hangyákat, növény, 
rovarokat stb. Fulgnrin.rovarpor
csak az összes knltnrállamokban szabadalma­

zott és törvényileg védett

íecsíudöiben 10 ír.-Ért lesz elárusítva.
Tehát mindenütt kérjünk Fnlgnrin.rovarport a fecskend«-

ak egyszeri próba szükséges I A ki ezt
artmnnvt ♦Hhhó v;.. ■ _ ■___

ben, 10 krajcárért ! Csak =6, „ruua BZUssogcs 
a port egyszer veszi, más gyártmányt többé nem kíván. Fnlirii 

fecskendőben Budapesten és az egész or­
szágban mindenütt kapható, a hol az ezt hirdető falragasz ki van 
függesztve. Fulgurin-rovarpor a fecskendőben nagyban és kicsiny, 
ben, valódi alakban es minőségben rendelhető csak: '

vegyéseett termények 
gyárából,ífcJEIíSS 13.

BUD AP ESTEN, VII. Kirély-utcza 41. 
IC* 1. emelet, *901

hová minden Írásbeli megrendelés intézendő és gw- a ml — 
minden tévedés elkerülése végett — különösen flirv-e.

veendű ü l Próbamlntát 20 krajezár beküldés, mellett (le­
vélbélyegben is fizethető) bementve küld a gyár bárhová -2SB Fldkraktárak BUDAPESTEN i Török Jöswef IvóevszS 
rész VI Király-utóra 12 er ; Kálal Sándor, VII., Kirliy-utcza 
és Károly-korut sarkán i Böhm Károly, V., Nagykorona-utcza 
' a'’ 4*rR“* V, Vaczi-ut 11. ez., Frankel-féle vas-
odvarban és VII., Kerepesi-ut 50. SZ., a Népszínház áteilenében : 

Takács halos, IV., Kossuth Laio -uteza 19. sz.

czimü gyer- 
mekuj ságotKis Vllá«• p álAOn. UJ <30,^ v V

50 krért negyedévenkint kaphatják 
a Magyar Hírlap előfizetői, má­
soknak negyedévre 75 kr, egész évre 
3 frt; postán külön küldve, vagy 
Budapesten házhoz hordva. Mutat­
ványszám kívánatra bérmentve 

küldetik.

gysegar

egységár
Zarándoklat négy kegyhelyre

úgy mi t tavaly:
Lonrdesbe, pnray le Mouialba (Jézus legszentebb szive kegy« 
helyére Erancziaországban.) Einsiedeln (Sváczban.) Wiltenbe 

(Tirolban.)
Indulás: 1899. július 6-án. Visszaérkezés: 1899. julius 24-én, 

Az utazás tartama 18 nap.
Útirány: Budapest, Bócs, Linz, Salzburg, München, Lindau, 
Zürich, Einsideln, Genf, Paray le Monial, Lyon, Toulouse, 
Lourdes. Vissza: Lourdes, Cette, Lyon, Genf, Zürich, Insbruck, 

Salzburg, Linz, Bécs, Budapest.
I. oszt. 246 frt)

Arak: II, oszt. 185 frt) 9 napi teljes ellátással.
III. oszt. 10b frt)

Jelentkezni lehet a vezetőnél: Dömötör Gedeon plébános­
nál, Budapest, II. kér., Bomba-tér 10, sz. junius 15-éig, itt 
kapható. Részletes programin és minden i el világosi tás. 430

hangszergyái*
császári ás királyi udvari szállítók 
Budapest, Kerepesi-ut 36,

Tornászat! dobok
la számú réztesttel vas abr,ncsokka! 4 csavarra1 27 em 
átmérővel 7 frt. — lb sz. ugyanolyan 5 csavarral 
29 cm. átmérővel erősebb szerkezetű 9 frt — 2a sz. 1 
magasabb részlettel, vas abrincsokkal, 6 csavarni 801 

cm. átmérővel 11 frt éa fejj.
Katonai és községi dofef*.

8a sz. réztesttel, vasabrincsokkal 6 csavarral 80 cm- 
átmérővel 11,50 — 8b ugyanolyan, rézabrincsokkal,, 
finomabb kiv. 14 frt. — 4a réztesttel vasabrincsokkal 

6 csavarral 83 cm. át mérővel 12.63 és feljebb. | 
Illusztrált árjegyzék a) harmonikáról, b) mechanikai ' 

zenéld müvekről és zenéld dísztárgyukról, o> ez ösitsJ 
egyéb hangszerekről, mint hegedűk, favolák, ezlmbaimok, í 
olterák, karmoniumok, zongorákról stb. ingyen kőplatók, j 
cszk megnevezendő, hogy mind hangszerről kívántatik az j 

•’ árjegyzék.

K
ecskem

éfi-utcza 2. szám
.
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Hová menjünk este ?
■físfé Hírlap

színhazak.
Budapest, 1899. május hó 20-án :

Nemzeti Színház.
£▼1 bérlet 110. szám. Havi > érlet H. asam»

Zilahi 
K. Geró L. 
Náday 

Horváth

Válság előtt.
VigjaWk 8 felvonóiban. Irta: Jollen Herr de Turigne. Fordította 

Adorján Sándor,
Személyek:

mS,-.i...,.S“ä.„,. íhk

Er H5'*‘ src™........
Claire Ligeti Pa.cal Graadin Jvénfi

Kezdete .tél 8 órakor.
U&ílsov.

Vasárnap: Válság előtt

Magyar kir. Operah.u
Faust

Äagy opera 5 felv. Zenéjét szeri, tioynod K. Szövegét Goethe után 
írták Barbier es Garré, Fordította Órmay F.

.Személyek:
Margit 
Siebe]
Mártija

Fanét
Mefiefofeles
Valentin
Wagner

Arányi 
Komái 
Beck 
Ney B.

Arnoldson 
Payer M. 
Válent V.

Kezdete i/s7 órakor.
Műsor.

Vasárnap: She

Népszínház.
A görög rabszolga.

* ?*»!** irta Owen Hall. l-orditotta 
kai itmil es Pásztor Afpad. Zenéjét szerzetté Sidney Jones

Személyek:
LiiomedAntonia

Iris
Pomponius
Heliodorus
Aspasia
árchiás

SzelePcsényi
Biaha;s.
Solymosi
Kovács
Kiiry Klára
Kenedich

Siivius 
Mauiius 
Lollius 
(Jurius 
Jlelanopis

Raskó 
"Lubinszky 
Újvári 
Várnai 
Ternyei 
M. Gsatai

Kezdete 1/58 érakor
Műsor.

Vasárnap d. u. M« (Hadak útja) Hete A görög rabszolga

jBoLuúd.1 «5 i’tílv

Szikra Julié 
Fürge Antal 
Daohslmayer 
Erzsi 
Liza 
Horváth 
Klárika 
t)r. Gyárfás 
Müller Ottó

Vígszínház.
Az Arany kakas

!,r’ak: Rlumenthal Oszkár és Kadetburg 
Gusztáv. Magyarosította: Fái J. Béla. 6

Személyek:
Flórle 
Treszka 
Bokros ülnök 
Emma neje 
Lándorne

Gyöngyi 
Sugár 
G/őzö 
Berzdtei

---- Mátra iné 8.
Melanie leánya Búzás M. 
Körmöa Antal Kazaliczky 
Tourist a Balassa

M.

Vasárnap d u

Füredi 
Vidor 
Kardos 
líózsa Lili 

ranyosy J.

Haraszthy 
Hegedűs 
Szathmáry 
Varsányi 
R* Rostagui 1,
Gál
Nógrádi J.
Goth
Tapolczai

Kezdete fél S órakor 
JMiisor.

A hálókocsik ujlouöro, Kste; Az arany kaka,.

Magyar Színház.
A Gyurkovics-lónyok

Kletkep 4 szakaszban. Irta: Heroynr- Vr.-.«, ,,, ,
L 8zaiB8a! Katinka-

Személyek:
Molnár L*iEy “ *"*

Sí K. Ä7 Toai
illői ’r?“ Katinka

101 - Kaskay E. ' Sári
Kezdete fél 8 ürítse:,

„ . Műsor.
Vasárnap: d. d. A Gésák Este: Az operabál

Fővárosi nyári színház
. (a Krisztinavárosban.)

Arauylakodalom.
Látvány« alkalmi játék 4 felvonásban, 8 képben dalnkb.i 

Írták: Beöthy Lasz^és Kákósl VictOr ‘
Kezdető 1 órakor.

Városligeti színkör.
Igazgató: Veid Zsigmond

Egy uap a paradicsombau
Lredeti énekes bohózat 3 felv. Irla: Gutius 

líezdote 7 órakor.

Os-Budavára
Nyitva délután 4 órától reggeli 4 óráig,

I í Este fél 8 órakor:
Outies törvényszéki knrczolata

Bohózat.
Este fél 9 órakor

n Gésa gimnasium.
Operette

Este 3 410 órakor
Hadnagy uram cziv ilbe n

Vígjáték.
Eete 10 órakor

Nemzetközi varieté előadás.
W Elsy Leslie mj

ausztráliai énekesnő és túnczosnö.
__ Este 11 órakor
magyar varieté előadás.

Belépődíj érvényes a belépéstől reggeli 4 
f?ti 7 óráig 30 krajozár, azután 50 krajozár 

Mérsékelt áru belépő jegyek a- dohánytőzsdékben

SOMOSSY MULATÓ
ALBRECHT FEBENCZ bérlő

Kezdete fél 9 órakor, vége 12 órakor.

M* M előbbi vendégszereplése 
után jo emlékezetű énekes komi* 

' kusnak
Gottsleben Lajosnak

fellépte
Der 100.000 Gulden Spender

Bohózat 1 felv. Euch tói.
Uj? Uj! Uj! üj! Uj!Szenzácziós! J Szonzácziós!

„SOEURS FAIICHETTE”
bájos franczia duettistanők.

BROlHftiRS de COCK kitűnő fejmü vészek.
kriebaubs nővérek

legjobb énekkettős.
Woller Tivadar,

a jelenkor legjobb humoristája,

Miss Edith Cora
szerpentintanczosnő, chanteuse.

Fehér Guszti és Goethei a „Nász» 
utón“ c. kettős jelenetben. 

Valamint az összes müenök.
Kedden, május hó 28-án Kutscher a 
Alajos kedvelt dalszerző jutalom játéka»

Helyárak a nyári idényre: 1. em. páholy 8 írt, II 
em. páholy o frt. Idegen páholyülés I. em. és földszinti 
I. sor 2 frt. Ugyanaz II. sor 1 frt. 50 kr. Mögen páholv- 
Meslf. em 1. sor 1 fit 50 kr. Ugyanez 11.' sor 1 f,l. 
Zenekar* ülés 1 rf oO kr. II. cm. erkély 1 írt. Belépti 
1 M belepü jegyek elővételbe Andrássy-ut 38. tőzsdéből!

1899. május 20.

holies Capriee.
VI.. Révay-utcza 18.

Ma
SZ.

Ma

Erblich belastet
tize megelőzi:

fiSenki fia.11
V A HAL LEB,

a legbájosabb Soubrette.
Inkognitó-páholsf.

Commerce-kávéház,
Vül., Jézsef-kőrsit55. sz.

Ma és minden nap RACZLACZt,
az Öieg RAGZ PALI 36-ik íia hangversenyez.

^ • Nagy opera-egy veleg. Uj /
Ú? ,U0d0rn Elrff1“1 összeállította c, VulanioUa Kácz 

Laczi. (Lloadasa egy ovan at tart). 3j0
■** Családok összejövetele. EBBE
Jarnos látogatásért cl. KALSOR ZSIOMOSTU kávé.

Császárfíirdö
510

Naponta délelőt ( 

____ és délután

KATONAZEIÍE.
_________ Mély tisztelettel Éden Antal vendéglős.

Á bajonörcmolÉii
ezelőtt Vörös macska MSUll)SU

a közönség javára a korszellemnek megfelelő TotoL ét 
_kezo csarnokot rendeztünk be, és pedig6

Kr. levee , marhahús, a M 
fezetek külön hassal, B kr. egv fii u tészta, kenyér. .| ,13-3 ■ g- tér kftttnö bí 

óráig Jer sör.

^álí-itcu 
11; föaiyi-jtcia 
sariai, a teténá- 
rosi templommal

kr. minden hétfőn és 
I csütörtökön este füs­

tölt hus käp088tavai 
V&QV gombőozczal.

kr. minden kedden 
es pénteken este 
kitűnő szegedi 

halászlé.T11 "C , , WOWjííg,
v ^l,.,íizet®f »«esorára havonta 4 frt 50 kr 

- Valódi erdélyi hamisittatlan bor I literén
kr. - Szigorú női kiszolgálás. Minden este zene 
hangverseny Vellvárd karmester közreműködőiével 
________ BecBea pártfogásért esd az igazgatósig.

Noé bárkája!
II., Iskola-utcza 16.

M
, , A Noé bárkájának kerti helyisége Buda emk 'lesszéhh 
be,ye, hol a hősejj ellen védve van a vendég. Kitűnő nílgeni és 
l;.™.AS:yar reszveiivtársasági sörök- mindig frissen kaphatók 
Kitűnő konyha. Eredeti borok, saját termés. A nasverdeniii 
közönség partfegasat kéri (515) PeCZ At uagyérdemii

Igoston.

Kis Vigadó VIII. kerület, 
Nagy Fuvaros-utcza 4.

Minden vasárnap délul.in fél 4 töl fél s éráig

séta*hangversenya ^ ^
tá^cznmBatság. “flf

'.7.11111 fliflrpAL-vn 1 o 1./.Ö n lw.nl. ... _ .

Fel kilencztöl
reggelig ----------------------------------t kornlla

A termek tanczmulatságokra, lakodalmakra s egyéb társaeSsezelö. 
•vetelekre kiadok. liszt. Kaufmann József és liai vendéglősök-

Svábhegyi Eötvös-viüa.
, Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hezn
megnyitottam**“*™1 ^ holyiseSeit> ^^lyeket újjá átalakítva

Egyben tudatom a n. é. kozöupéggel, hogy legfőbb törekvői 
sem oda fog irányulni, miszerint r
legjobb és legolcsóbb magyar és franczia 

konyhát, úgyszintén kitűnő italokat*
a legflgj elmésebb kiszolgálás mellett fogom t. vendegeimnek nyújtani. 

Mély tisztelettől

HOLOCHEE. ZSIGMÖND, vendéglős,
a Continental-szálloda volt főszakácsa. 

Minden szombaton katonazene. Vasár- és ünnep­
napokon egy előkelő hires nemzeti zenekar hang 

versenyez. 4S7

óráig

SIEMIRADZKY HENRIK
hírneves lengyel fctilemUvés*
sz&nxácziős nagy festménye

Keresztény női Vértanú •
Nero Czirkuszában. *

Látható a PLASTlOON-ban
.. Belépti díj egy korona.

ünnep- és vasárnap 30 kr,

Olcsó valódi
arany essiisi-nenaii be­

vásárlási forrás
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól feljebb; 
pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól 14 ka­
rátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás 
uj ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég

Budapesten, IV,, Váczi-iitcza 4,
a zsibarus-utczával szemközt. 

Vicékre árjegyzék kívánatra ingyen 
és bérmentve.

FEGYVERGYAKORLATOK
alkalmából a tartalékosok figyelmébe ajaulja magát a

Katonaiigyi Iroda
Budapest, Fii,, Kercpesi-ut 6*. szám*

mely általában minden törvényes

KATONAÜGYBEN
a leglel kiisme votes ebben jár cl s ogyuital megszerez kivéte­

les uösüíédi engedélyeket útleveleket etb.
TULAJDONOS:

D 0 IVII M K E JÁNOS v. cs. és kir. százados
NYOMATOTT: A MAGVAK HÍRLAP KIADÓ-RÉSZVÉNYTARSASAGKORFŐrÓGEPEnT
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